

bb.86. nemzetiségi békeest eleken

vid/tné n fm 1966. június 8.

szerdán nemzetiségi békeestet rendezett eleken, a négy nemzetiség falujában a hazafias népfront békés megyei bizottsága, a magyar-, román-, szlovák- és német- lakta termelőszövetkezeti községben zsúfolásig megtelt a hunyadi jános művelődési ház nagyterme, ahol dr. pankotai istván sz. mszbt megyei titkára tartott előadást, nemzetközi helyzetéről, a békemozgalom eseményeiről. ezután a gyulai erköl. ferenc művelődési ház száztagú nemzetiségi együttese adott ünnepi műsort./mti/

bb.87. hazaérkezett a vox humana

sk-n cz 1966. június 8.

tíznapos nyugat-németországi vendégszereplés után szerdán este hazaérkezett a váci vox humana kórus. a 60 tagú együttes 4000 kilométer utat tett meg társas-gépkocsival. két koncertet adtak hannoverben és énekeltek az ottani rádióban. három napot töltöttek weselben, ahol szerepeltek a music-spielen tanz fesztiválon. maklási józsef liszt-díjas karnagyuk tájékoztatása szerint műsorukban bartók és kodály művein kívül mai magyar szerzők kórusműveit is bemutatták mindenütt nagy sikerrel./mti/

bb. 88. kadosa pál prágába utazott

k áe/sk/gy/cz 1966. június 8.

kadosa pál zeneszerző, a magyar szerzői jogvédő hivatal elnöke és dr. timár istván vezérigazgató szerdán prágába utazott, ahol részt vesznek a nemzetközi szerzői jogi társaság /cisac/ xxiv. kongresszusán./mti/

bb. 89. a magyar állami hangversenyzenekar a bécsi ünnepi játékokon

ka áe/sk/gy/cz 1966. június 8.

szerdán ausztriai vendégszereplésre utazott a magyar állami hangversenyzenekar. az együttes a jelenleg folyó bécsi ünnepi játékok programsorozatában - ferencsik jános karmester vezényletével - hangversenyt ad./mti/

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 9.

bb.1. évadzárás bemutatókkal - három vigjáték premierje a déryné színházban

1 s/gk n fm 1966. június 9.

a színházi évad befejezéséhez közeledik, s a budapesti együttesek művészei néhány nap múlva már az évadzáró társulati ülésre gyűlnek össze. miközben a fővárosban és vidéken a szezon utolsó előadásait tartják, egyetlen társulat, az állami déryné színház művészgárdája még premierre, mégpedig három vigjáték bemutatójára készül. az együttes fővárosi otthonában, a kulich gyula téri színház épületében június 16-17-18 -án tartja meg hámori tiber - nádas gábor - szenes iván: oké, mister kovács című zenés vigjátékának főpróbáit. a premierre 19-én, szombathelytől néhány kilométerre egy kis községben kerül sor. az előadást petrik józsef rendezi. a darab vidám bonyodalmaival, eleven ritmusu zenéjével, modern táncbetéeteivel kellemes szórakozást nyújt majd a közönségnek. a főszerepeket kalmár zsuzsa, zana józsef és hollósy pál játssza. a hónap végén tűzik műsorra magyarországon első ízben clement victor nyugatnémet szerző amerikai környezetben játszódó „karacska-purka”, című gyilkossági komédiáját király dezső és ifj. kalmár tiber átdolgozásában. az előadást csongrádi mária rendezi.

a szezon utolsó premierjét a kis színpadon is sikert aratott cameletti-vigjátékból, a „leszállás párizsban”, című darabból tartják július első hetében. az évadzáró bemutató előadást szécsi ferenc rendezi. mindhárom darabot az új, 1966-67-es szezonban is műsorára tűzi az állami déryné színház./mti/

..

-1-

le

le

48-

bb.2. a nemzetközi matematikai diákolimpia magyar csapata

i vt/tné n zs 1966. június 9.

a viii. nemzetközi matematikai diák-olimpiát szófiában rendezik meg júliusban, a vetélkedőre a vendéglátók 11 szocialista ország diákjait hívták meg. hazánkat ezuttal is nyolctagú csapat képviseli, köztük rutinos, „régis”, versenyzők - mint Lovász László, Pelikán József és Pósa Lajos. a „válogatott együttes”,ből ötven érettségi előtt állnak./mti/

bb.3. zenepedagógiai reformtankönyvek, európai gyermekdalok

i áe/sk n fm 1966. június 9.

a magyar zenei szakirodalom a következő hónapokban ismét érdeklődésre számot tartó újdonságokkal bővül. a következő iskolaév kezdetére több új tankönyv jelenik meg, amelyek már az általános oktatási reform keretében megvalósuló, korszerűsített zenepedagógia jegyében készültek. magas színvonalú, didaktikailag is újszerű segédeszköz lesz a zenetanárok számára az alsófokú zongoraoktatás két új tankönyve, a hegedű és gordonka tanulás kézikönyve és az általános iskolai énekórák új szolfézs-tankönyve. ez utóbbi „a hangok világa”, címmel kerül a könyvtárakba a harmadik negyedévben.

a dalgyűjtések sorozata is érdekes művekkel gyarapodik. forrai katalin európa országainak gyerekdalait gyűjtötte kötetbe: a csaknem száz ének eredeti és magyar szöveggel, kottával teszik közzé és a pedagógusok jól használhatják majd a legfiatalabb korosztályok zenei érzékének fejlesztésében. az új gyűjtemények között látnak napvilágot eddig még nem publikált magyar népdalok, amelyeket békefi Antal gyűjtött kötetbe „a bakonyi szegényember dalai”, címmel.

a „mai magyar zeneszerzők”, sorozat legújabb kötete dávid gyula pályafutását, működését ismerteti meg a zeneművészet műhelytitkai iránt is érdeklődő muzsika-rajongókkal. érdekes szakkönyvek jelennek meg az énekelni tanulók számára is: bővített, új kiadásban teszik közzé kerényi miklós györgy: „az éneklés művészete”, című könyvét, amely régóta keresett mű az üzletekben, „eufonetika”, címmel jelenik meg dr. molnár imre tanulmánykötete, amely ebben a műfajban ugyancsak újdonságnak számít./mti/

bb. 4. nős a vőlegény - egyévi szabadságvesztés

1 bc/sk/zs/gy/cz

1966. június 9.

sáránszky jános, 30 éves, a feleségétől különváltan élő budapesti villanyszerelő megismerkedett egy leánnyal, majd ennek szüleivel is udvarolni kezdett a leánynak, s olyan kijelentést tett, hogy szeretné feleségül venni. a leány és családja előtt azonban elhallgatta, hogy nős, ugyanakkor azt hazudta, hogy a balaton mellett szép villája van, s a fizetése mintegy 3 000 forint. pár héttel az ismeretség megkötése után a leány édesanyjától rövid határidőre 6 000 forintot kért kölcsön, majd újabb négyezret - különböző vásárlásokra. az asszony annyira megbízott a leendő vőben, hogy a pénz átvételéről csak utólag kért elismervényt, néhány nap múlva megtartották az eljegyzést. ezt követően sáránszky nem jelentkeezett, s tartozását sem egyenlítette ki. a menyasszony és édesanyja a lakásán fel akarta keresni az elmaradt vőlegényt, s mivel nem tartózkodott otthon, a házfelügyelőtől érdeklődtek, így tudták meg, hogy sáránszky becsapta őket.

a központi kerületi bíróság sáránszky jánost csalásért egyévi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

bb. 5. megkezdődtek a hagyományos budapesti nyári szabadtéri hangversenyek
i áe/sk/fm/gy/cz 1966. június 9.

megkezdődött a budapesti nyári esték egyik legnépszerűbb szórakoztató programsorozata, a szimfónikus zenekarok szabadtéri koncertműsora. szombat esténként a város különböző pontjain felcsendülnek a zeneirodalom halhatatlan remekei, közkedvelt melódiai, nagyzenekari és kórusművek, operarészletek, hangszer-szólók. a műsorokban a közismert szimfónikus zenekarok mellett kiváló előadóművészek működnek közre.

a halászbástya idegenforgalmi látványosságzámba menő szombati hangversenyei az idén is szép élményt nyújtanak: többek között a bányában legszebb részleteit, strauss, verdi és csajkovszkij kompozícióiból összeállított műsort hallhat a közönség.
/folyt. köv./

bb. 5. megkezdődtek a hagyományos.... folyt./ gy

a vajdahunyad vár udvarán június 18-án mozart: „varázsfuvola”, című művének hangversenyelőadása nyitja meg a koncertsorozatot; az első előadáson németh amadé, az operaház karmestere vezényli a fővárosi tanács szimfonikus zenekarát, ezt követően kenessey jeno kossuth díjas karmester vezényletével a vasas központi művészegyüttes operaegyüttese és szimfonikus zenekara strauss-esten szórakoztatja a közönséget, majd mozart requiemje és kórus-hangverseny egészíti ki a programot. a hűvösvölgyi színpadon négy koncertet adnak a főváros ismert szimfonikus zenekarai. a 11. kerületi mechwart téren, az újpesti istván-téren, a kispesti petőfi park színpadon sorra kerülő szombat esti koncerteken is ismert művészek, zenekarok szórakoztatják a dolgozók tízezreit./mti/

bb. 6. csataképes apafi-poharak

1 tf/tr/fm/gy/cz

1966. június 9.

az iparművészeti múzeum megszerezte az - iparművészeti szakirodalomban sokat emlegetett - ugynevezett apafi-poharakat. e finomművi edények dupla fallal készültek, külső burkolatukon hajdani csatajeleneteket ábrázoló aranyfólia festések díszlenek színes komponálásban. a hagyomány szerint a poharakat az ifjabb apafi mihály ajándékozta egykori jószágkormányzójának./mti/

bb. 7. „az igazi ady”, - új kiadásban

tf/tr/fm/gy/cz

1966. június 9.

párizsi emigrációja idején született bölöni györgynek „az igazi ady”, című könyve, amellyel a szerző sikra szállt ady endre konzervatív ellenségei és jobboldali kisajátítói ellen. a korábban már többször sikert aratott irodalmi művet most új kiadásban jelentetik meg, mégpedig a „bölöni művek”, sorozat második köteteként./mti/

bb. 8. készül a főváros új „nyári ruhája”, 1,2 millió virág pompázik majd az utczegeleken, parkokban

1 cs/sk/ká/gy/cz

1966. június 9.

budapest kora tavaszi öltözéke június elejére kissé megkopott és a fővárosi kertészet brigádjai sürgős megrendelést kaptak: június 20-ig el kell készíteniük budapest új „nyári ruháját”, és a rendelés úgy szól: vidám, friss színek dominálnak, legyen ez a ruha könnyed, emellett maradjon tartós. mint fabricius daniel, a vállalat fenntartási részlegének szakértője közölte, a következő két hétben mindenütt befejezik az egynyári virágok kiültetését. kereken egymillió kétszázézer friss muskátli, cana, petunia, továbbá tagetes, verbena, agerathum, stb. kerül végleges helyére. a népköztársaság uti platánsorok alá 36 000 árnyéktűrő begóniát máris kiültettek. nagyrészt felültették már a „beton-sivatagokat”, frissítő óriás virágvázak növényállományát is.

ez a nyári virágpompa előreláthatólag október közepéig tart. július folyamán majd „kifoltozzák”, a kánikula pörkölte helyeket, pótolják a hiányosságokat. az idén már nagy területeken ugynevezett sültyesztett szórófejes, automata öntözőhálózat segíti munkájukban budapest virágos szépségeinek ápolását./mti/

bb. 9. pénteken nyíregyházán sorsolják a Lottót

1 kf/kf/vg/gy/bs

1966. június 9.

a Lottó 23. játékheti nyerőszámait június 10-én, pénteken nyíregyházán sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

le

bb 10. másfél helyett fél év alatt készítik el a tervezők az új nemzeti színház beruházási programját

1 sb/lk szb vg

1966. június 9.

a középülettervező vállalat dolgozói a nemzeti színház tervpályázata alapján megkezdtek a beruházási program összeállítását. a beruházási kódex előírásai szerint másfél évig tartana a program kidolgozása. a nemzetközi pályázat magyar díjnyertese, hefer miklós építész és munkatársai: horticsek lászló belsőépítész-, kádár istván statikus-, marosi józsef gépész-, szabadi imre elektromos-, vajda ferenc scenikai- és léhr ferenc akusztikai-tervező azonban a pártkongresszus tiszteletére vállalta a munka lényeges meggyorsítását. a tervezők elhatározták, hogy fél év alatt elvégzik ezt a másféléves feladatot.

a program összeállításánál a régebbi elképzelésektől eltérően kisebb lesz a nézőtér. így a színművészek és a közönség között közvetlenebb kapcsolat alakulhat ki, mert az előadás élvezetét nem gátolják különböző technikai akadályok, mint a nagy távolsággal együtt járó látási nehézségek vagy akusztikai zavarok. ezért 900-1200 személyesnél nagyobb nézőteret nem terveznek. a program kialakításában még számos kérdést tisztázni kell. többek között állást kell foglalni abban a kérdésben is, hogy a nagy díszletező és egyéb fontos színháztechnikai műhelyek a színház épületében kapjanak helyet vagy a város más pontján építsék fel önálló épületben, amely budapest több színházának központi díszletezéséhez nyújtana jelentős segítséget. a tervezők - a felajánlásnak megfelelően - november elsejéig dolgozzák ki javaslataikat, vagyis a beruházási programot, amelynek jóváhagyása után sor kerülhet majd a részletes kiviteli tervek elkészítésére. /mti/

bb 12. a hajógyári dolgozók versenye 800 000 munkára megtakarításáért

1 sl/tné szb vg

1966. június 9.

a magyar hajó és darugyár termékeinek műszaki színvonala az idén lényegesen javul. a hajókba, darukba több és korszerűbb műszert építenek, különleges szibériai hajókat, óriáskazánokat gyártanak. gyártmányaik tehát munkagényesebbek, sok tartalékuk van azonban ahhoz, hogy ennek megfelelő mértékben mégse kényszerüljenek a létszám növelésére.

/folyt. köv./
8.15/lm

- 6 -

mti

bb 12. /a hajógyári... 1. folyt./ szb

tartalékaiknak a feltárására bontakozott ki a kongresszusi munkaverseny. a termelékenységet úgy akarják növelni, hogy ezzel az idén 800 000 munkórát megtakarítsanak, s nagyobb feladataikat a meglévő munkaerővel elvégezzék. mindenek előtt új műszaki intézkedésektől várják a munka javulását, s ennek első eredményei máris tapasztalhatók a vállalat óbudai gyáregységében. a csőszerelő műhely átalakításával, a műszerek jobb elosztásával könnyebbé, és egyben gyorsabbá is vált a csőszerelés. pillanatnyilag egyébként is az óbudai gyáregység áll a legjobban, az év eleje óta több mint 50 000 munkórát takarított meg. egyelőre nem ilyen jó a helyzet az angyalföldi gyáregységben, itt a gépgyártó és a forgácselő műhely még mindig nehezen tudja el látni megfelelő alkatrészekkel a szerelőket. az év második felében viszont kedvezően érezteti majd hatását, hogy lényegében befejeződött a sólytér rekonstrukciója. modernebb, nagyobb teljesítményű, mozgékonyabb darukat helyeztek üzembe, betennoztott tiszta munkahelyeket teremtettek a duna hajógyári partján és ez lényegesen megkönnyíti a hajóépítők munkáját.

az egész vállalatnál intézkedtek a normák állandó karbantartásáról is. a termelékenység növelésének azonban most a sok hatékony műszaki intézkedés és a jobb szervezés a fő forrása. /mti/

--

bb 13. június 20-án a pedagógusok szakszervezetének

1 vt/gk szb zs

1966. június 9.

6. kerület csengery utca 68. szám alatti fáklya-klubjában országos pedagógiai, kulturális, ujtási, műszaki-fejlesztési kiállítás nyílik. egyidejűleg kétnapos ankétot is rendeznek a művelődésügyi tárca területén kibontakozott ujtási mozgalmról, valamint a műszaki fejlesztési feladatokról. az ankétot előadás hangzik el az oktatási folyamat és a taneszközök korszerűsítésének perspektívájáról, a szakszervezetnek az ujtási mozgalommal összefüggő tevékenységéről és feladatairól, továbbá az általános iskola és a gimnázium új tantervéről és a tananyag könnyebb, jobb megértését szolgáló, korszerű szemléltetéséről is. /mti/

--

8.30/j

-7-

mti

bb 11. a kongresszus tiszteletére jól halad a bányászok versenyvállalásainak teljesítése

szf/tné/s vg bs

1966. június 9.

a bányászatban összesítették a versenyvállalásokat és ebből kitűnik, hogy a dolgozók kongresszusi felajánlásai valamennyi bányászati ágban igazodnak a népgazdaság szükségleteihez.

a szénbányászok versenyének képe teljesen megváltozott. mivel a népgazdaság jelenleg bőven el van látva szénrel, az előző évek mennyiségi vállalásai helyébe kizárólag a szén minőségének javítására, a takarékos, szervezett munkára vonatkozó felajánlások léptek. a bányák az idén gondosan ügyelnek arra, hogy csak az évi tervben előírt fogyasztói igényeknek megfelelő 30,600.000 tonna szén termeljen ki. ezen belül a dolgozók vállalták, hogy a lakosság tüzelőanyagául szolgáló durvaszénből 70 000 tonnával többet termeljenek ki, mint amennyit a terv előír. a termelékenység növekedését jelző ugynevezett összüzemi teljesítményt 0.8 százalékkal kívánják túlteljesíteni, az önköltség csökkentést pedig a terven felül vállalt 6-8 százalékos bányafa- megtakarítás segíti majd elő.

az érc- és ásványbányászatnál a terv kismértékű mennyiségi túlteljesítését várja a népgazdaság. a vállalatok ennek megfelelően az évi termelési terv 2-4 százalékos megtézőzését helyezik kilátásba. különösen bentonitból, ólom- és cink-szinporból, osztályozott vasércből, kovaföldből, üveghomokból, talkumból. a vállalt többlettel egyebek között 22 000 tonna üveghomok és 2000-3000 tonna talkum behozatalt akarják ki-küszöböltetni. csaknem minden üzem dolgozói vállalták exporttervük számottevő túlteljesítését, így az érc- és ásványbányászati exportterv 1-2 százalékos megtézőzésére számítanak.

az 1,650.000 tonnás kőolajtermelési tervet 30 000 tonnával toldják meg a bányászok vállalásai, az egymilliárd-háromszázmillió köbméter földgáz termelési tervet pedig a jelentkező fogyasztói igényeknek megfelelően teljesítik túl.

a vállalatok összesítésekor megvizsgálták azt is, hogy egy hónappal a félév előtt hogyan halad a versenyvállalások teljesítése. a szénbányászok a durvaszén kitermelési arányát ezidőig több mint 1 százalékkal növelték a tervhez képest. az érc- és ásványbányászat máris jelentékenyen túlteljesítette esedékes exportfeladatát. a kőolajbányászat munkája minden területen eredményesnek ígérkezik. a kőolajtermelés túlteljesítése máris megközelíti az egész évi többletvállalást./mti/

8.40/j

-8-

bb 15. hatvan vagon szörp és hűsítő erdei gyümölcsökből - új üzem épül a balatonparti üdülők ellátására

vid/ká/gk/s cz

1966. június 9.

a balaton-part és a bakony nagyterjedésű erdősegeinek gyümölcsét évek óta badacsonytomajon gyűjtik össze, s dolgozzák fel félkész terméké. egy-egy idényben tíz vagon gyümölcslevet szállítanak a különböző szörpgyártó üzemekbe. a balaton üdülők jobb ellátására most új üzem épül badacsonytomajon. ezentúl helyben állítják elő a szörpöket és megkezdik az üdítő gyümölcslevelek gyártását is. a következő üdülési idényben hatvan vagon málna, szamóca, áfonya, szeder, vadalma, vadkörte és bodza szörp, illetve gyümölcslé kerül ki az üzemből./mti/

..-

bb 16. sokoldalú kapcsolat a tanulóifjúság és a katonák között

vt/sk/s zs cz

1966. június 9.

a néphadsereg alakulatai és a tanulóifjúság, az üzemi fiatalok, kisz- szervezetek között egyre élénkebb, sokoldalúbb a kapcsolat országszerte. ezt bizonyítják azok az események, találkozások is, amelyekre a következő hetekben kerül sor. a debreceni dohánygyár kiszistái például fiatal katonabarátokkal együtt látogatnak el az orvostudományi egyetemre, hogy megismerkedjenek az ottani tudományos és tanulmányi munkával. viszontzásként e hó végén, a gyár és az egyetem ifjúsági szervezeteinek képviselőit az egyik honvédségi alakulat látja vendégül eskütételi ünnepségén.

a tanévzárás napján, június 18-án, néphadseregünk egyik egysége csapatzászlót adományoz a csengrádi általános iskola uttörőinek. kaposvárott a pajtások munkáját rendszeresen segítő tisztek és honvédek is ott lesznek az iskolai tanévzáró ünnepségen.

a kisz építő - és vezetőképző táboraiban honvédelmi napokat rendeznek, amelyek programjában katonai bemutatók, vetélkedők, előadások, technikai bemutatók, filmvetítések, stb. szerepelnek.

a csepel vas- és fémművek ipari tanuló néphadseregünk egyik tüzér- alakulatának tagjait invitálták meg gyárlátogatásra, a katonafiataloknak bemutatják üzemüket, a különböző termelési folyamatokat és ipari tanulóintézetüket is. a találkozót követően a katonafiatalok az üzem közelében gyakorlatozásra alkalmas terepen látványos tüzér- harcászati foglalkozást tartanak./mti/

8.50/j

..-

9 -

bb 17. százhatvan vagon fű-silót készítenek a szanyi dózsa termelészövetkezetben

vid/ká/tr/s cz

1966. június 9.

a rábaközi legnagyobb állattállománnyal rendelkező közös gazdaságában, a szanyi dózsa tsz-ben nagy gondot fordítanak a több mint hatszáz hold rét- és legelő javítására, karbantartására, szakszerű használatára. 280 holdas mintalegelőjükre - ahol az ideai 11. országos legelőgazdálkodási bemutatót rendezik - minden évben öt mázsa műtrágyát szórta holdanként. az idein különösen magas, százhatvan mázsa fűhezammal hálálta meg a gyep a gondos ápolást. mivel a gazdaság félezer szarvasmarháját szakaszosan legeltetik - így nem tiporják össze az egész legelőt - a gazdag fűtermésből százhatvan vagonnyit silóznak a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatóinak utmutatása szerint. a levágott, felaprított zöldet fennyasztott szénával keverik, majd a traktorokkal jól megtiport rétegeket hígított melasszal locsolják, ami elősegíti az erjedést és gátolja a rothadást. a prizmákat földdel fedik le. ötven napi erjedés után bonthatják meg a silót és kezdenek a zölden tartósított, tápanyagokban gazdag takarmány etetését./mti/

--

bb 18., fészkelnek,, a teknősök a dráva menti homokban

vid/ká/gk/s cz

1966. június 9.

a dráva menti meleg síkságon megkezdődött a mocsári teknősök ,, fészkelése,, a nőstények lyukakat vájnak a homokba, lerakják a tojásaikat és gondosan betakarják. ezzel azután ki is merül az ivadékokkal való törődés. a meleg homok ugyanis keltetőgépként ,, működik,,: szeptemberre kikelteti a tojásokból a pár centiméteres hüllőket. egy-egy ,, teknős-fészekbe,, tucatnyi ping-pong labdához hasonló tojás kerül. a hazánk területén ma már elgőg ritka mocsári teknősök a dráva mentén még nagy számban élnek. a holtágokban és a halastavakban, valamint a sok kis patakban ugyanis egész éven át bőségesen találnak táplálékot maquknak, másutt ritkaságnak számító páncélos hüllők annyira gyakoriak itt, hogy majd minden dráva menti község szökőkutas medencéjében tartanak belőlük néhányat./mti/

--

8.57/j

-10-

bb 14. kékrózsa virágzik vácott

vid ká/sk-Lm -cz

1966. június 9.

sokan keresik fel ezekben a napokban gánti vilmos váci őrmester kertjét, hogy megcsodálják a most virágzó különleges rózsagyűjteményét. az őrmester minden szabadidejét a virágai között tölti, kertjében százfajta rózsát nevel. az angol, francia, olasz, német, svéd, amerikai és afrikai különlegességek között is a legszebb a fénylő minium-vörös színű, dr. albert schweitzer nevet viselő fajta és a kék árnyalatban pompázó saint exuperry óriásvirágú róza. gánti vilmos annyira szereti virágait, hogy azokból egyetlen szálat sem ad el, a csodálatos szépségű rózsák a tövön hervadnak el./miti/

--

bb 20. a sámánizmustól mai gyermekrajzokig ... - husz vándorkiállítás ,, járja,, az országot

1 tf/tr-Lm fm

1966. június 9.

sajátos műfaját jelentik a vidéki népművelésnek a legkülönfélébb témákból összeállított vándorkiállítások. anyagukat budapesten válogatja össze a muzeumi ismeretterjesztő központ jobbára fővárosi muzeumok eredeti műtárgyainak kölcsön vételével. jelenleg 20 kiállítást vándoroltatnak az országban. baján a sámánizmusról, lenti községben óceánia művészetéről, jászberényben a magyar munkásmozgalom történetéről szereshetnek értékes ismereteket a kiállítás-látogatók. reneszanszkori mesterek rajzait mutatják be zalaegerszegen, szolnokon pedig magyar rajzművészek munkáit. rembrandt rajzokat vittek a szépművészeti muzeumból vaja községbe, az élővilág fejlődés-történetét mutatják be nyíregyházán, hódmezővásárhelyen és celludömölkön gyógynövények kiállítása látható. ,, véd a hasznos állatokat!,, a címe annak az ismeretterjesztő anyagnak, amely most miskolcon állomásozik. tatán, a kuny domokos muzeumban gyermekrajzok gyűjteményét tárják a közönség elé. szerepelnek még a sokszínű kollekciókban németalföldi művészek grafikai, festményei, a 18-19. századból származó ötvösművészeti remek, továbbá dokumentumok, makettek, fényképek például kőszéntepeink földtani kialakulásáról, a régi és a modern halgazdálkodásról, a vas- és az alumíniumkohászat ipartörténetéről, a magyarországi hidakról./mti/

--

9.05/j

-11-

bb 19. megnyitják a csongrádi „fácán-óvodák,, - 12 000 tojásból kelnek a mezei csibék

vid ká/tr-Lm -cz

1966. június 9.

a csongrád megyei vadásztársaságok fácántojás mentési akciója soha nem tapasztalt eredményességgel zárult, az idei tavaszon 12 000 darab tojást - ötven százalékkal többet, mint más években - gyűjtöttek össze a lucernaföldeken még a kaszálás megkezdése előtt, már kelnek az apró mezei szárnyasok a kottlóstyukok alatt, s megnyitják a „fácán-óvodák,, is. két hénapig nevelik a fáncsibéket, s amikor már repülni tudnak, szabadon bocsátják őket a mezőkön./mti/

..-

bb 21. mikromotelek és műanyagházak a balaton partján

vid lk-Lm k1

1966. június 9.

a balaton partján a téliesített és idényjellegű kőépületeken kívül közkedvelté válnak a kisebb fa- és műanyagfalú, előregyártott elemekből összeállítható épületek. a balatoni intéző bizottság és az építésügyi hatóságok a té környékének esztétikai védelme miatt több intézkedést hoztak az „elbódósodás,, megakadályozására, s ennek hatására kialakultak az izléses vikendháztípusok. ilyen-idény jellegű kis épületeket többnyire ott állíthatnak fel, ahol a település és a táj jellege megegyezik.

balatonszabadiban, a sóstói kempinget műanyagházakkal bővítették. ezekben száz vendéget helyezhetnek el. az elmúlt három évben mintegy ötszáz kis házat állítottak fel a nagyobb nyaralóházak szomszédságában is. ezek a kis vikendházakból álló üdülőnegyedek szervesen kapcsolódnak a nyaralóegységekhez és a központi épületekhez.

a napokban a balatonszemesi kempingben felállították az első három mikromotelt is. ezek mindegyikében 14 kétágyas szoba áll a vendégek rendelkezésére./mti/

...-

9.10/j

-12-

my

bb 22. hová temették a hun férfiakat? - érdekes feladat elé állította a tudósokat a madarasi hun-temető titka

vid gk szb fm

1966. június 9.

a bács megyei madaras község határában már negyedik éve kutatják a legnagyobb hazai hun-temető maradványait, hetvenkét halomsírt és ennél jóval több külön-különálló sírt kell itt feltárni. a nagy munka első szakaszát, az északi halomcsoport kiásását most fejezték be. a régészek nagy meglepetésére eddig még nem akadtak férfi-sírra. a feltárt sírok mindegyike nők és gyerekek maradványait tartalmazta.

az eddig feltárt hun-temetőkben ilyen még nem tapasztaltak, s most több szakember is foglalkozik a kérdéssel. természetesen a déli halomcsoport feltárása még elősegítheti a „titok,, kiderítését.

a feltárás során sok értékes lelettel - zömmel ékszerekkel és pénzérmékkal - gazdagodott az ásatást végző bajai túrr István múzeum. római császárok 2-3-4. századbeli bronz dénárjai kerültek elő, s több ezer gyöngyöt, valamint női ruhakapcsokat, korongolt szürke agyagedényeket és más tárgyakat is találtak. a legérdekesebb lelet egy hengeralaku, négy kis talpon álló edényke, amelyet gyöngykoszoru vett körül. ez a régészek szerint vallás-szertartási kellék volt./mti/

..-

bb 23. modern gépek az exportgyártmányok minőségének javítására diósgyőrött

vid lk szb k1

1966. június 9.

a Lenin kohászati művek készáruinak számottevő része, mintegy harmada kerül exportra. a gyár termékei - a külkereskedelmi szervek útján - ma már ötven országba, köztük sok tőkés államba, jutnak el. a gyártmányok minőségének javítása, az exportképesség növelése ezért a kongresszusi versenynek is egyik legfőbb célja. az előírt technológiák szigorú megtartásán kívül a gyártmányok minőségének javítására az idén már eddig több modern gépet, berendezést helyeztek üzembe. az angol gyártmányu három bugacsiszoló géppel a munkadarabok felülete lesz tisztább, s így a hengereltáruk minősége javul. /folyt.köv./

9.25/j

-13-

Rka

bb 23. /modern gépek... 1. folyt./- szb

a nemesacél-kovácsműhelyben üzembe állított automanipulátor a kovácsok munkájának könnyítésén túlmenően lehetőséget nyújt jobb minőségű és nagyobb mennyiségű experttermék előállítására. a középhengerműi különféle hengereltacélok kikészítésének, rakodásának gyorsítására, a csomagolás könnyítésére sürített levegővel működő kötegelő gépet szereztek be. ezzel az eddigi kézi munka jóformán megszűnik és a rendelők szebben csomagolt árut kapnak majd. hasonló berendezést állítanak nem-sokára munkába a nemesacélkovácsmű termékeinek kikészítésére is. a nagykovácsmű részére a gyártmányok belső, rejtett hibáinak megállapítására ultrahangvizsgáló berendezést vásárolnak. /mti/

--

bb 24. huszezer vendéget várnak a siklői várfesztiválra

vid gk szb fm

1966. június 9.

a baranyai vásárnapok rendezvénysorozatában vásárnap tartják a hagyományos siklői várfesztivált. a történelmi multu vár falai között most harmadszor találkoznak az ország kitűnő fuvószenekei, a megye öntevékeny művészeti csoportjai. ezenkívül országos ifjúsági irodalmi ankét, divatbemutató, térzene színesíti a programot.

siklős már a fesztivál hangulatában él. az ünnepség az egész községet megmozgatta. a házakat kimeszelik, eléjük virágot ültetnek, a kirakatok a „Legszebb,” címért vetélkednek. helyén áll már marionett-lászló szobrászművész alkotása, a három méter magas bronzba öntött jobbágyszobor, amelyet vásárnap délelőtt lepleznek le. a kastély egyik oldalán park díszlik, a másik felén elkészült a gépkocsi-parkolóhely.

szombat-vasárnapra mintegy huszezer embert várnak siklósra és a szomszédos harkányba. a vendéglátóipar gondoskodik arról, hogy ételből-italból megfelelő választék álljon rendelkezésre. a várfesztiválról vasárnap délelőtt közvetítést ad a televízió. a műsört az intervizió is átveszi. /mti/

--

9.30/j

-14-

Mta

bb 25. munkaegészségügyi és munkapszichológiai vizsgálatok a dunai vasműben

vid lk szb ki

1966. június 9.

a dunai vasműben befejeződött az első nagylétszámú szakma dolgozóinak, a darusoknak munkaegészségügyi és munkapszichológiai vizsgálata. négyszáz darust vizsgáltak meg, elsősorban észlelő és cselekvési reflex, valamint munkaalkalmassági szempontból. a tapasztalatokat, az eredményeket most dolgozzák fel.

a nyáron a gépeket kezelő kormányosok vizsgálatával folytatják a felméréseket. háromszáz kormányos vizsgálatára kerül sor. /mti/

--

bb 26. 600 különböző új népművészeti termék megkötésében

vid gg szb fm

1966. június 9.

a megkötésdi háziipari szövetkezet himzőasszonyainak, népművészeinek kimeríthetetlen fantáziáját, formaalkotó készségét mi sem dicséri jobban, mint hogy egy esztendő alatt csaknem 600 különböző új himzett készítménnyel gazdagították cikkeik eddig is széles skálájú választékát. asztali futók, falvédők, párnák és más használati tárgyakon alkalmazzák új elrendezésben - elsősorban a külföldi piac igényeit figyelembe véve - nemcsak a hagyományos szűcsös, rózsás mintákat, hanem a maguk kombinálta új díszítő elemeket is.

különösen nagy sikere van a több mint tíz országba exportált, matyó rózsákkal díszített blúzoknak, a szürke filcre himzett asztalterítőknél, falvédőknek és párnáknak, valamint az egykeri surcon - kötényen - alkalmazott ugynevezett borsókás öltéssel készült terítőknél. /mti/

--

9.37/j

-15-

Mta

bb 28. megvalósulnak a félévszázados gát erősítési tervek mohácson

vid lk szb ki

1966. június 9.

a dunai áradások szokásos rendje, hogy a folyó alsó magyar szakaszán, mohács körzetében összefutnak az árhullámok, így tartósság és magasság tekintetében igen veszélyesek. ez azért is sok gondot okozott már, mert a partot kísérő gátrendszer itt volt a leggyengébb, legkeskenyebb. az elmúlt fél évszázad alatt többször felvetődött a várost és környékét védő földgát erősítésének gondolata, a terv azonban csak most válhatott valóra. tavaly, az emlékeztető száznapos árveszély idején és utána, csaknem negyedmillió köbméter föld beépítésével először a töltés frissen keletkezett sérüléseit, rongálódását állították helyre az országhatárig. ezután kezdődött a nagyszabású fejlesztési program, amelynek első üteme ez év végére készül el és csaknem tíz millió forintba kerül. a töltés 130 centiméterrel lesz magasabb, mint a tavalyi legmagasabb vízállás. a korona szintjét hat méter szélesre bővítik, a töltés lába pedig a mentett oldalon átlagosan 30 méterrel kerül ki jobbra. a városi támfaltól a határ felé öt kilométer hosszúságban lesz ilyen erős védőtöltés, amihez 167 000 köbméter földet mozgatnak meg, s több mint háromezer köbméter követ építenek be.

mohács város területén a fejlesztést eddig akadályozta a töltés lábához épült csaknem félszáz ház. most ez is megoldódott. a vízügyi igazgatóság négy millió forint értékben kártalanítja az érintett tulajdonosokat. rövidesen megkezdik az épületek bontását, majd pedig a töltés erősítést. orvoslják a kölkediek panaszát is. tavaly, az árveszély idején emelt lokalizációs töltésnek azt a rövid szakaszát, amely közvetlenül a házak mellé épült, áthelyezik.

készülnek a tervek a további munkákra is. így például kidolgoztak egy tanulmánytervet, amely a szivattyutelepek közvetlen környékének árvízi biztonságát vizsgálja. a gyakorlat ugyanis azt bizonyította, hogy árhullám idején a műtárgyak környéke a legveszélyeztetettebb. foglalkoznak továbbá a városi partot kísérő másfél kilométer hosszú bentámfal erősítésének, korszerűsítésének tervével. /mti/

9.40/j

-106-

mti

bb 27. vízminőségi felügyelet

vid ká/sk szb ká

1966. június 9.

debrecenben a tiszántúli vízügyi igazgatóság keretében vízminőségi felügyeletet szerveztek. az új szerv feladata, hogy a keleti- és a nyugati főcsatornának vizét ellenőrizze abból a célból, hogy szennyezett víz ne kerüljön a földekre. a vízminőségi felügyelet elsősorban tiszavasvárinál, hajduszoboszlónál, hajduböszörménynél és hajdunánásnál, az ipari üzemek környékén folytat ellenőrzéseket. /mti/

--

bb 29. „illatos”, aratásra készülnek daránypusztán

vid ká/gk szb ká

1966. június 9.

az ország legnagyobb „illatos”, mezőgazdasági üzemében, a somogy megyei daránypusztai állami gazdaság határában több mint ezer holdon termelik a különböző illóolaj növényeket, köztük a francia, angol levendulát, a muskotályzsályát és a kamillát. a déli fekvésű domboldalakon, - 300 holdon - a francia levendula-bokrok már bontják illatos virágaikat, kékeslila színbe öltöztették a környéket. a levendulablákon két hét múlva kezdődik az aratás. a jelek szerint igen jó termésre van kilátás. a gazdaság leparkoló üzemében a gépek felkészülten várják az idei termés fel dolgozását. /mti/

--

bb 30. tízezer óra társadalmi munkát vállaltak a kisz fiatalok a borsodi ércelőkészítőmű építésén

vid lk szb ki

1966. június 9.

az ország egyik legnagyobb kohászati beruházása, a sajkókeresztúrnál létesülő borsodi ércelőkészítőmű építése fölött a kisz már korábban védnökséget vállalt. a védnökség már eddig is hasznosnak bizonyult, s a közeljövőben mind szélesebb területen érezteti hatását. a védnökség operatív bizottsága a nagyarányu beruházási munkában elsősorban érdekelt vállalat, a ganz-mávasz kisz-szervezetével szocialista szerződést kötött a különböző berendezések, alkatrészek gyártási idejének megtartására és a szerelési munkák ütemes végzésére. /folyt.köv./

9.45/j

-17-

mti

bb 30. /tizezer óra... 1. folyt./- szb

ugyanilyen megállapodásra készülnek a diósgyőri gépgyár, valamint a gyár- és gépszerelő vállalat ifjúsági szervezetével. ezenkívül az építkezésben közvetve vagy közvetlenül részvevő üzemek kiszeseivel is állandó, szervezett kapcsolatot tartanak fenn, hogy a soronlevő és sorra kerülő munkákhoz a legjobb fiatal munkaerőket irányítsák. a sokoldalú segítségben belül a kisz-fiatalok az idén még tizezer óra társadalmi munka elvégzését is vállalták. /mti/

--

bb 31. a „cigánybáró,, - a debreceni szabadtéri színpadon
vid sk szb fm 1966. június 9.

a debreceni csokonai színházban az évad utolsó bemutatójára készülnek strauss cigánybáró című operettjéből. a premierré június 26-án kerül sor a nagyerdői szabadtéri színpadon. a kőszínházban június 25-én tartják az utolsó előadást moliere kénytelen házasság és scapin furfangjai című egyfelvonásos darabjaiból. a cigánybáróból egyébként hat szabadtéri előadást rendeznek: négyet debrecenben, kettőt pedig nyíregyházán.

az évad végén a társulattól többen távoznak. lengyel györgy liszt-díjas főrendező a budapesti madách színházhoz szerződött. nagy anna is a madách színház tagja lesz. kőröndi györgy és hankiss ilona operaénekeseket az operaház szerződtette, gallai judittal pedig a fővárosi operettszínház kötött szerződést. pécsre távozik meszléry judit és haumann péter, szolnokra pedig szabó ildiké és harsányi frigyos.

az új évadtól kezdve giricz mátyás lesz a debreceni csokonai színház főrendezője, aki kaposvárról került a tiszántúli városba. /mti/

--

bb 32. a kongresszusi versenyben már egy millió forintot takarítottak meg az esztergomi marógépgyár dolgozói

vid tné szb k1 1966. június 9.

az esztergomi marógépgyár az idén már termékeinek 80 százalékát exportálja. míg két-három évvel ezelőtt az volt az üzemben a legnagyobb gond, hogyan teljesítsék terveiket, most a kongresszusi versenyben az export egy százalékos túteljesítésén kívül arra is vállalkoztak, hogy másfél millió forinttal csökkentik az önköltséget.

/folyt.köv./

9.52/1

-18-

Mla

bb 32. /a kongresszusi... 1. folyt./- szb

kidolgozták, hogy az egyes üzemszekben milyen költségek befolyásolják legjobban az üzemszek és az egész gyár takarékos gazdálkodását. élve a nagyobb önállósággal, ezeket a mutatókat összekapcsolták a prémium feltételekkel is. így a korábban csak a termelési mutatókkal törődő üzemszeket most már a gazdasági kérdésekkel is behatóan foglalkoznak.

az üzemi költségek csaknem felét felhasználó forgácsoldóban például a felújítási és karbantartási költségek csökkentése is prémium feltétel. ezért szigorúan ellenőrzik többek között, hogy csak a valóban szükséges tmk munkát végezzék el. az év első öt hónapjában egyedül azzal, hogy kevesebb szereszmot igényeltek 220 000 forintot takarítottak meg ebben az üzemszekben. a gyár főtechnológusa korábban csak abban volt érdekelt, hogy minél kevesebb normórát fordítsanak a termékek előállítására. most azt is meg kell néznie, hogy ezt „milyen áron,, érik el. csak gazdaságosan gyorsíthatja meg a termelést. tavaly ugyanis több mint négy millió forint értékű gyártóeszközt készítettek, s nem egy olyan berendezés akadt, amelyet csak egyszer használtak. a termelési osztályvezető ellenőrzi többek között, hogy minél kevesebb félkész áru heverjen raktáron. az idén már 54 000 forint értékű, eddig elfekvő alkatrészt használtak fel. ezeknek és más hasonló intézkedéseknek az eredményeként a vállalat 1,5 millió forint megtakarításból öt hónap alatt egymillió forintot teljesítettek a gyár dolgozóit. /mti/

--

bb 33. újabb ásatások csongrádban

vid tm szb fm

1966. június 9.

a lakosság bejelentései alapján érdekes leletmentő ásatások kezdődtek csongrád megyében. röszkéről koszó jános értesítette a szegedi móra ferenc muzeumot, hogy kertjében különféle, réginek látszó cserepeket talált. a helyszínre érkezett régészek néhány nap alatt egy 13-14. századbeli templom alapjait és több sirt tártak fel. tömegesen kerültek elő rézzel és ezüsttel díszített övgarnitúrák és más használati tárgyak.

deszken az egyik készülő elajkut földmunkái közben hoztak felszínre érdekes leleteket. a régészek itt egy új-kőkorszakbeli lakótelep maradványait tárták fel. sok kőbaltát, csontból készült használati eszközt találtak. ugyanitt feltártak négy avarkori sirt, amelyekből karperecek, fülfüggők és ruhadíszül szolgáló kapcsok kerültek napvilágra. a régészek mindkét helyen folytatják az ásatásokat. /mti/

--

9.48/1

-19-

KK

bb 35. hat országban aratnak szentgotthárdi kaszával

vid lk j ki

1966. június 9.

hazánk egyetlen kaszagyárából, a szentgotthárdi-
ból, az idén hat országba küldenek kaszákat. román, görög,
portugál, kubai, brazil és ezuttal először jugoszláv földeken
takarítanak be gabonát magyar kaszákkal.

a 260 000 darabos román megrendelést már teljesi-
tették. különleges igényeket is kielégítenek. a portugál, a
brazil és a kubai üzletemberek széles, rövid, nehéz, színezett
kaszákat rendeltek./mti/

--

bb 36. rekord paradicsomtermés a gördithető üvegházban

vid ká gk j cz

1966. június 9.

a zöldségtermesztéséről országosan híres sziget-
közi termelőszövetkezetben, a lipóti petőfi tsz-ben március
elsején fűtöttek be az új, 1200 négyzetméter alapterületű
gördithető üvegházat. az üveg alá „bison 10”, heterózis paradí-
csompalántákat ültettek. a zseme növények azóta 140 centimé-
ter magas tövekké fejlődtek és már érlelik termésüket. nem rit-
ka az olyan fő, amelyen hetvennél több a gyümölcs. az 1200 négy-
zetméternyi területéről több mint száz mázsa paradicsomot szed-
nek le, ami még üveg alatti termesztésnél is rekordnak szá-
mit./mti/

--

bb 37. történelemtanárok nyári egyeteme debrecenben

vid gk j fm

1966. június 9.

megkezdődtek az előkészületek a történelem-
tanárok nyári egyetemére, amelyet debrecenben rendeznek meg ju-
lius 1-9 között. az országos pedagógiai intézet, a magyar törté-
nelmi társulat, a tit és a debreceni városi tanács közös ren-
dezvényének 400 hallgatója a kossuth Lajos tudományegyetem é-
pületében vesz részt előadásokon, ankétokon, kerekasztal- konfe-
renciákon. a nyári egyetemen az általános és középiskolai törté-
nelemtanításról, az iskolareformról, továbbá a szaktudományi
és szakmetodikai továbbképzésről tanácskoznak a résztvevők.
ötven külföldi vendég is érkezik bulgáriából, csehszlovákiából,
Lengyelországból és az ndk-ból./mti/

--

10.10/j

-20-

MA

bb 34. rafiaháló a nyírségi törpealmafákon

vid ká/sk szb ká

1966. június 9.

a nyírségi törpe almáskertekben megkezdtek a termőfák
kialakítását. ezerkétszáz holdon több mint 3000 leány és
asszony fogott hozzá a 40-60 centiméteres hajtások lekötözé-
séhez. a hajtásokat eltérítik eredeti fejlődési irányuktól
a vízszintes felé, mert így hamarabb kialakulnak rajtuk a
termőrészek. a lekötözéshez raffiát használnak. valóságos
„háló”, kötnék az alig másfél méter magas törpe fákra. a
számítások szerint körülbelül száz mázsa kötöző anyagot hasz-
nálnak fel ehhez a munkához./mti/

--

bb 39. újabb „márvány”, -bányákat tárnak fel

i sb/lk szb vg

1966. június 9.

a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat dolgozói bő-
vítik az épületdíszek, a hazai „márvány”, -fajták választé-
kát. többek között új mészkőbányákat tárnak fel, hogy válto-
zatosabb színösszetételű „márvánnyal”, díszítsék az épüle-
teket. tornanádaskán a Lenin kohászati üzemek mészkőbányájá-
ban próbafejtést kezdtek, hogy ne csak mészegetésre alkalmas
követ, hanem nagy, sokmázsás tömbkövet bányásszanak. ez az
anyag némileg a tardosi vörösmárványhoz hasonlít, de színe
vöröses lilás és gazdagon erezett. szendrőlád községnél tel-
jesen új bánya nyitását tervezik. az eddigi kutatások szerint
szép fehér „márvány”, nagyüzemi fejtésére kerülhet sor ebben
a bányában. korábbi vizsgálatok alapján rakacaszend községnél
az ország egyetlen hazai márványbányájában már megkezdtek a
jól faragható és fényét is soká megtartó szürke színű kő fej-
tését. megegyeztek a kő- és kavicsipari tröszttel, hogyha a
nagyharsányi és a szandai bányászok kedvező réteghez érnek,
akkor nem apró követ, hanem épületdíszítésre megfelelő szürke-
májszínű, illetve fekete tömböt szállítanak a kőfaragóknak.
a színválaszték növelésére vizsgálatot kezdtek az eplényi ta-
nács bányájában is, ahol majd szép sárgás mészkőhöz jutnak
a kőfaragók, építők./mti/

--

10.15/j

-21-

MA

bb 38. naponta másfélezer látogató az egrí várban

vid tm j fm

1966. június 9.

az egrí várba naponta mintegy másfélezeren látogatnak el az ország minden részéből. májusban több mint 50.000 - en tekintették meg a várat és a területén elhelyezett muzeumokat. a látogatók többsége diák volt./mti/

--

bb 40. újabb képzőművészeti alkotások nyíregyháza közterein

vid sk j fm

1966. június 9.

a tervek szerint a következő években mintegy husz képzőművészeti alkotással gazdagodnak nyíregyháza közterei, intézményei. többek között szobrokat helyeznek el az új lakótelepekben, a nagyobb ipari üzemek, közintézmények, szociális és egészségügyi létesítmények parkjaiban, a stadionban, a sóstói fürdőn. szobrot emelnek leninnek a róla elnevezett téren, szamuely tibornak az állomás előtt és zalka máténak a város központjában./mti/

--

bb 41. 180 millió éves sárkánygyík-lábnyomok érkeztek budapestre

1 tz/gg szb bs

1966. június 9.

szerencsésen megérkezett budapestre az a két lábnyom, amit körülbelül 180 millió évvel ezelőtt hagyott az akkori lány iszapban egy óriás sárkánygyík - tudományos nevén dinosaurus - a mai pécs környékén. ez az iszapfelület később víz alá került, szénréteg fejlődött ki rajta és most mint betonkeménységű homokkő került ismét napvilágra a vasas kőszénbánya kúlfeljtése során.

a két lábnyom, amelyet wein györgy geológus talált meg, egymástól 70 centiméternyire van: ekkora volt tehát az ősi, 2-2.5 méter magas, két lábon járó óriás hulló lépése. a nyomok 15 centiméter hosszúak és ugyanilyen szélesek. mindegyik három, meglehetősen szétálló lábujj képét őrizte meg. karom egyiken sincs, az állat tehát nyilvánvalóan növényevő lehetett.

/folyt.köv./

10.20/j

-22-

Mka

bb 41. /180 millió... 1. folyt./- szb

a lelet megmentése igen nehéz feladat volt. dr. tasnádi kubacska andrás, a földtani intézet osztályvezetője szöke lajossal, a magyar nemzeti múzeum szobrászával és preparátorával először gipszmásolatot készített a nyomokról, majd dr. fülöp józsefnak, a földtani intézet igazgatójának döntése alapján tehergépkocsival jelent meg újból a helyszínen, hogy a homokkő sziklát, a megkövült nyomokkal együtt budapestre szállítsa. a munkát csak a bánya geológusa, csörnyey zoltán és a bánya többi dolgozó segítségével sikerült elvégezni. órákon át tartó eredménytelen kísérletezés után végülis egy hatalmas markológéppel sikerült a körülbelül 18 mázsás sziklát sértetlenül a kocsira emelni, amely azután felhozta budapestre. a kőtömb jelenleg a földtani intézet udvarán védőburrok alatt várja, hogy a lábnyomok körül eltávolítsák a szikla fölösleges részeit.

a leletnek igen nagy az értéke. hazánkban és a környező országok területén ugyanis mindeddig ez az első és egyetlen dinosaurus-lelet.

minthogy a lelőhelyen több más lábnyomot is találtak, amelyek azonban nem kapcsolódnak ehhez a sárkánygyík-lépéshez, rövidesen újabb tudományos expedíció utazik a helyszínre a környék átkutatására. /mti/

--

bb 42. koszoruzási ünnepségek budapesten és vidéken

t di/lk szb -cz

1966. június 9.

történelmünk és munkásmozgalmunk nagy halottainak emlékére előtt tisztelgett csütörtökön délelőtt a magyar uttorok népes tábora. koszoruzási ünnepséget rendeztek budapesten a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművénél. sokszáz kék- és vörösnyakkendős kisdíák állt sorfalat amikor elhelyezték a magyar uttorok országos szövetségének és a szomszédos országok testvérszervezeteinek koszoruját, majd a különböző kerületek küldöttai rótták le kegyeletüket. /folyt.köv./

11.05/- szb

-23-

Mka

bb 42. /koszoruzási Ünnepek... 1. folyt./- szb

hasonló megemlékezésre került sor a szovjet hősök szabadságtéri emlékművénél, ahol ugyancsak népes gyereksereg adózott tisztelettel és hálával a felszabadító harcok során hősi halált halt szovjet katonáknak. mindkét emlékműnél uttoró-díszőrség állt déli 12 óráig.

a központi ünnepekkel egyidejűleg budapest valamennyi kerületében és az ország minden városában és községében megkoszorúzták az uttorók küldöttel a különböző történelmi korok mártírjainak, nagy halottainak és az uttorócsapatok névadójának emlékműveit, illetve emléktábláit. /mti/

-. -

bb 44. ismeretlen fiatal lányt halálra gázolt egy személygépkocsi

i fe/tné szb -cz

1966. június 9.

a 13. kerületben a váci ut és a thälmann utca kereszteződésénél barna árpád 43 éves főosztályvezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt átkelőhelyen és elütött egy 16 év körüli fiatal leányt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és megindult a vizsgálat a szerencsétlenül járt fiatal leány személyazonosságának megállapítására, akinél a balesetkor nem találtak személyi okmányt.

a 10. kerületben a halom utca 1 szám előtt szücs mundika két éves gyermek egy álló gépkocsi mögül az uttestre szaladt és egy motorkerékpár elütötte. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba.

sopronban is gyermeket gázolt el egy tehergépkocsi. németh istván 9 éves iskolai tanuló féktávolságon belül került a jármű elé, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a zala megye tornyiszentmiklós község határában ittasan vezette a traktort kondákor józsef 41 éves vontatóvezető, az utmenti árokba borult, s a jármű vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

11.17/- szb

-24-

mti

bb 44. /ismeretlen... 1. folyt./- szb

császártöltés határában az 54-es számú utvonalon a helyi tsz pótkocsi vontatójának első kereke durrdefektet kapott és a jármű az árokba borult. a pótkocsin utazó scheffer józsef 61 éves tsz-tag olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának megállapítására megindult a vizsgálat. /mti/

-. -

bb 43 szénmonoxid mérgezéssel

i fe tné j cz

1966. június 9.

szállították kórházba a váci utca 1-3 szám alatti csemege bolt több dolgozóját. az eddigi vizsgálat arról ad hírt, hogy a mérgezés feltehetően a házban lévő magyar beruházási bank konyhájából az üzletbe beszivárgott szénmonoxid okozta. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

-. -

bb 45.a csónakból a balatonba ugrott és megfulladt

i fe tné j cz

1966. június 9.

balatonlelle közelében másodmagával csónakázott dajos wiesław 20 éves lengyel állampolgár, gdanski lakos. a fiatalember a csónakból a vízbe ugrott, néhány percig uszott, majd elmerült és megfulladt. a halálos baleset ügyében a vizsgálat folyik. /mti/

-. -

11.45/j

-25-

mti

bb 46. a máv vezérigazgatósága közli:

k sb/tm- j /vg

1966. június 9.

a nemzetközi megállapodások értelmében a külföldi vasuti forgalomban a helyjegyek árát egységesen 6 forintban állapították meg. az új rendelkezés már életbelépett. /mti/

bb 47. időjárásjelentés

sk szb

1966. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. június 9-én, csütörtökön 13 órakor:

ma sok ~~helyen~~ holnap kevesebb helyen eső, zivatar

az elmúlt két nap során európa jelentős részén fokozódott a nappali felmelegedés, ennek következtében a nappali közép-hőmérsékletek valamelyest meghaladták az átlagos mértékeket. viszont északnyugat-európában ez idő alatt kisebb hőmérséklet-csökkenés mutatkozott. szerda délután kelet-európának a 60. földrajzi szélességtől délre eső területein és közép-európa térségében egyetlen összefüggő zivataros terület alakult ki. ez a helyzetkép csütörtökön reggelre módosult, miután az észak-európai anticiklon szárazabb levegője ukrajnán át dél felé haladva két részre szakította a zivataros zónát és csökkentette a zivatar-hajlamot.

hazánkban szerdán meleg, sokfelé zivataros idő volt, eső csak a tisza vonala mentén, mintegy 100 kilométer széles sávban nem esett, máshol általában csapadéknyom és 10 milliméter közötti esőmennyiség hullott, de sopron-kecskemet-nagykanizsa vonalát követő szűkebb területen az esőmennyiség elérte a 10-20 letenyén az 51 millimétert. ez utóbbi helyen jégeső is esett. a hőmérséklet napközben 25-29 fokra emelkedett. csütörtök hajnalra általában 13-18, az északi hegyvidéken néhány helyen pedig 10-12 fokra hűlt le a levegő. változóan felhős ég mellett a hőmérséklet 11 órára a dunántúlon csak 17-22, máshol 23-26 fokra emelkedett, nyugaton helyenkint esett az eső.

/folyt. köv./

13.40/j

-26-

mti

bb 47. /időjárás... 1. folyt./- szb

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt, 1,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén súlylédő irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás péntek estig: főként nappali felhőképződés, csütörtökön sokfelé, pénteken már kevesebb helyen esővel, zivatarral. gyenge, változó irányú szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 382 centiméter. /mti/

bb 48. magyar küldöttség utazott beirutba

t hbj/tr szb vg

1966. június 9.

a budapest-beirut közötti új malév légijárat megnyitása alkalmából a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a külügyminisztérium, az idegenforgalom és a magyar légi közlekedés munkatársaiból álló küldöttség utazott csütörtökön délután beirutba. a delegációt római rudolf, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és bartos istván, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese vezeti. /mti/

n

13.55/j

-27-

mti

bb 49. kártyázás, szurkálással - négy évi szabadságvesztés

t bc/tné szb sr

1966. június 9.

Skripek Pál, 54 éves hentes 21 éves fiával otthon kártyáztak. Snacsztit játszottak és egy liter borban fogadtak. Skripek Pál aki 8 deciliter bort fogyasztott, s az ital hatására egyébként is kötekedő természetűvé váltik, mérgében megütötte fiát, aki nyomban visszaütött. Ezt követően mintegy 5 percig dulakodtak a konyhában, az előszobában, végül is a fiúnak sikerült a folyosóra menekülnie, s ott a becsukódott ajtó kilincsét kívülről erősen tartotta. Az apa belülről maradt, s az ajtót bezárta. Néhány perc múlva amikor a fiu azt gondolva, hogy apja már lehiggadt, benyitott a szobába, hogy a kabátját felvegye, Skripek Pál kezében megvillant a fiókból előzőleg magához vett csontozó kés. Felesége kiáltására a fiu lehajolt és követ akart felkapni, hogy azzal védekezzen, de közben erőteljes szurás érte a mellkasán. Csak az időjében alkalmazott orvosi beavatkozás mentette meg az életnek, de így is öt hétig kórházi kezelésre szorult.

a fővárosi bíróság Skripek Pált emberölés kísérletéért négy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 50. dobi István üdvözlő távirata 2. erzsébet angol királynőnek

tné szb sr

1966. június 9.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte 2. Erzsébet angol királynőt, születésnapja alkalmából. /mti/

bb 51. több mint 4000 adatot tud feldolgozni a KFKI új műszere - befejeződött az elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia

t tz/sk szb vg

1966. június 9.

Csütörtökön érkezett el harmadik, egyben utolsó napjához a technika házában tartott elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia. Ezen a napon került sor arra az előadásra is, amelyben a központi fizikai kutató intézet három munkatársa, Biri János, Blasovszky Miklós és Tarnay Katalin ismertette az intézet új, 4096 csatornás adatfeldolgozó berendezését.

/folyt. köv./

14.45/-szb

-28-

KK

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. június 9.

bb. 55. a minisztertanács ülése

gy;cz

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. Fock Jenő, a kormány elnökhelyettese a gazdasági mechanizmus reformjával kapcsolatos kormányzati teendők, az országos állomány elnöke az 1968. évi árreform irányelveire és előkészítésének ütemtervére tett javaslatot. A kormány az előterjesztéseket megvitatta, elfogadta és a további munkára határozatokat hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervehivatal elnökének a népgazdaság első negyedévi fejlődéséről és a munkaügyi miniszternek az első negyedévi munkaügyi- és bérhelyzetről szóló jelentését.

a pénzügyminiszter jelentést tett a múlt évi állami költségvetés végrehajtásáról, a kormány az erre vonatkozó törvényerejű rendelet tervezetét az elnöki tanács elé terjeszti.

a kormány megvitatta és tudomásul vette a földművelésügyi miniszter beszámolóját a mezőgazdasági munkák menetéről, az aratásra történt előkészületekről.

a szövetség elnöke a burgonya, a zöldség és a gyümölcs felvásárlására és értékesítésére tett előkészületekről tájékoztatta a kormányt.

a szot főtitkárának és az igazságügyminiszternek együttes javaslata alapján a minisztertanács úgy határozott, hogy a dolgozók betegségügyi biztosításáról szóló törvényerejű rendelet módosítására előterjesztést tesz az elnöki tanácsnak. A kormány az egészségügyi miniszter javaslata alapján határozatot hozott a gyümölcsben megbetegedett termelősövetkezeti tagok fokozott anyagi támogatására. /mti/

15.55/-n

-1-

Se

bb 51. /több mint... 1. folyt./- szb

ezzel a rendkívüli érzékeny készülékkel - amint az előadásban elhangzott - a nukleáris fizikában a radioaktív izotópok „személyazonosságát”, lehet meghatározni. a radioaktív sugárzásban érkező részecskék számának és energiatartalmának megállapítása, illetve ezek összevetése után ugyanis a berendezés meg tudja határozni a sugárzó izotóp jellegzetességeit, s ezen keresztül „kilétét”, mégpedig igen pontosan, minthogy csatornái számának megfelelően 4096 különféle adatot tud felismerni és összegezni, ebben az esetben az érkező részecskék számát és energiáját.

az elektrofiziológiában viszont többek között annak a megállapítására használható, hogy a sejtek milyen potenciálváltozással válaszolnak különböző fizikai, kémiai vagy elektromos ingerekre, megfelelő átlagolással az esetleges külső zavaróhatásokat is ki tudja zárni.

az új berendezés, amely egyébként pontosan 32-szer annyit „tud”, mint a kfk-i körülbelül másfél évvel ezelőtt elkészített hasonló rendeltetésű, de „csak”, 256 csatornás analizátora, jól felhasználható a szeizmikus földtani kutatásoknál is.

a konferencia utolsó napján ezenkívül még hét előadás hangzott el. /mti/

--

bb 52. tizenöt éves az állami táncművészképzés - sajtótájékoztató az állami balett intézetben

t áe/sk szb fm

1966. június 9.

tizenöt éves fennállását ünnepli az állami balett intézet. az évforduló alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen részt vettek a művelődésügyi minisztérium képviselői és több élvonalbeli táncművész, az intézet egykori növendékei is.

hidas hedvig igazgató ismertette a jubiláló intézmény másfél évtizedes működésének eredményeit, tervelt, rámutatott, hogy a szocialista állam művészetpártoló politikájának jelentős vívmánya volt a táncművészképzés legrangosabb iskolájának létrehozása. ezt megelőzően az operaház stúdiójában folyt balettoktatás, ahol a szakmai képzés mellett csupán a négy elemi és négy polgári osztályt végezték el - összevont gyersított ütemben - a táncosok. /folyt.köv./

14.55/j

-29-

PK

bb 49. kártyázás, szurkálással - négy évi szabadságvesztés

t bc/tné szb sr

1966. június 9.

Skripek Pál, 54 éves hentes 21 éves fiával otthon kártyáztak, snacsolt, játszottak és egy liter borban fogadtak. Skripek Pál aki 8 deciliter bort fogyasztott, s az ital hatására egyébként is kötekedő természetűvé válik, mérgében megütötte fiát, aki nyomban visszaült. Ezt követően mintegy 5 percig dulakodtak a konyhában, az előszobában, végül is a fiúnak sikerült a folyosóra menekülnie, s ott a becsukódott ajtó kilincsét kívülről erősen tartotta. Az apa belül maradt, s az ajtót bezárta. Néhány perc múlva amikor a fiu azt gondolva, hogy apja már lehiggadt, benyitott a szobába, hogy a kabátját felvegye, Skripek Pál kezében megvillant a fióból előzőleg magához vett csontozó kés. Felesége kiáltására a fiu lehajolt és követ akart felkapni, hogy azzal védekezzen, de közben erőteljes szurás érte a mellkasán. Csak az idejében alkalmazott orvosi beavatkozás mentette meg az életnek, de így is öt hétig kórházi kezelésre szorult.

a fővárosi bíróság Skripek Pált emberölés kísérletéért négy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 50. dobi István üdvözlő távirata 2. Erzsébet angol királynőnek

tné szb sr

1966. június 9.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte 2. Erzsébet angol királynőt, születésnapja alkalmából. /mti/

bb 51. több mint 4000 adatot tud feldolgozni a KFKI új műszere - befejeződött az elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia

t tz/sk szb vg

1966. június 9.

Csütörtökön érkezett el harmadik, egyben utolsó napjához a technika házában tartott elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia. Ezen a napon került sor arra az előadásra is, amelyben a központi fizikai kutató intézet három munkatársa, Biri János, Blasovszky Miklós és Tarnay Katalin ismertette az intézet új, 4096 csatornás adatfeldolgozó berendezését.

/folyt.köv./

14.45/-szb

-28-

KK

bb 51. /több mint... 1. folyt./- szb

Ezzel a rendkívüli érzékeny készülékkel - amint az előadásban elhangzott - a nukleáris fizikában a radioaktív izotópok „személyazonosságát”, lehet meghatározni. A radioaktív sugárzásban érkező részecskék számának és energiatartalmának megállapítása, illetve ezek összevetése útján ugyanis a berendezés meg tudja határozni a sugárzó izotóp jellegzetességeit, s ezen keresztül „kilétét”, mégpedig igen pontosan, minthogy csatornái számának megfelelően 4096 különféle adatot tud felismerni és összegezni, ebben az esetben az érkező részecskék számát és energiáját.

az elektrofiziológiában viszont többek között annak a megállapítására használható, hogy a sejtek milyen potenciálváltozással válaszolnak különböző fizikai, kémiai vagy elektromos ingerekre, megfelelő átlagolással az esetleges külső zavaróhatásokat is ki tudja zárni.

az új berendezés, amely egyébként pontosan 32-szer annyit „tud”, mint a KFKI körülbelül másfél évvel ezelőtt elkészített hasonló rendeltetésű, de „csak”, 256 csatornás analizátora, jól felhasználható a szeizmikus földtani kutatásoknál is.

a konferencia utolsó napján ezenkívül még hét előadás hangzott el. /mti/

bb 52. tizenöt éves az állami táncművészképzés - sajtótájékoztató az állami balett intézetben

t áe/sk szb fm

1966. június 9.

Tizenöt éves fennállását ünnepli az állami balett intézet. Az évforduló alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen részt vettek a művelődésügyi minisztérium képviselői és több élvonalbeli táncművész, az intézet egykori növendékei is.

Hidas Hedvig igazgató ismertette a jubiláló intézmény másfél évtizedes működésének eredményeit, terveit. Rámutatott, hogy a szocialista állam művészetpártoló politikájának jelentős vívmánya volt a táncművészképzés legrangosabb iskolájának létrehozása. Ezt megelőzően az operaház stúdiójában folyt balettoktatás, ahol a szakmai képzés mellett csupán a négy elemi és négy polgári osztályt végezték el - összevont gyersított ütemben - a táncosok. /folyt.köv./

14.55/j

-29-

KK

bb 49. kártyázás, szurkálással - négy évi szabadságvesztés

t bc/tné szb sr

1966. június 9.

skripek pál, 54 éves hentes 21 éves fiával otthon kártyázt. snacsolt játszottak és egy liter borban fogadtak. skripek pál aki 8 deciliter bort fogyasztott, s az ital hatására egyébként is kötekedő természetűvé válik, mérgeiben megütötte fiát, aki nyomban visszaütött. ezt követően mintegy 5 percig dulakodtak a konyhában, az előszobában, végül is a fiúnak sikerült a folyosóra menekülnie, s ott a becsukódott ajtó kilincsét kívülről erősen tartotta. az apa belül maradt, s az ajtót bezárta. néhány perc múlva amikor a fiu azt gondolva, hogy apja már lehiggadt, benyitott a szobába, hogy a kabátját felvegye, skripek pál kezében megvillant a fiókból előzőleg magához vett csontozó kés. felesége kiáltására a fiu lehajolt és követ akart felkapni, hogy azzal védekezzen, de közben erőteljes szurás érte a mellkasán. csak az idejében alkalmazott orvosi beavatkozás mentette meg az életnek, de így is öt hétig kórházi kezelésre szorult.

a fővárosi bíróság skripek pált emberölés kísérletéért négy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 50. dobi istván üdvözlő távirata 2. erzsébet angol királynőnek

tné szb sr

1966. június 9.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte 2. erzsébet angol királynőt, születésnapja alkalmából. /mti/

bb 51. több mint 4000 adatot tud feldolgozni a kfk új műszere - befejeződött az elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia

t tz/sk szb vg

1966. június 9.

csütörtökön érkezett el harmadik, egyben utolsó napjához a technika házában tartott elektronikus műszer- és mérés technikai konferencia. ezen a napon került sor arra az előadásra is, amelyben a központi fizikai kutató intézet három munkatársa, biri jános, blasovszky miklós és tarnay katalin ismertette az intézet új, 4096 csatornás adatfeldolgozó berendezését.

/folyt. köv./

14.45/-szb

-28-

KK

bb 51. /több mint... 1. folyt./- szb

ezzel a rendkívüli érzékeny készülékkel - amint az előadásban elhangzott - a nukleáris fizikában a radioaktív izotópok „személyazonosságát”, lehet meghatározni. a radioaktív sugárzásban érkező részecskék számának és energiatartalmának megállapítása, illetve ezek összevetése utján ugyanis a berendezés meg tudja határozni a sugárzó izotóp jellegzetességeit, s ezen keresztül „kilétét”, mégpedig igen pontosan, minthogy csatornái számának megfelelően 4096 különféle adatot tud felismerni és összegezni, ebben az esetben az érkező részecskék számát és energiáját.

az elektrofiziológiában viszont többek között annak a megállapítására használható, hogy a sejtek milyen potenciálváltozással válaszolnak különböző fizikai, kémiai vagy elektromos ingerekre. megfelelő átlagolással az esetleges külső zavaróhatásokat is ki tudja zárni.

az új berendezés, amely egyébként pontosan 32-szer annyit „tud”, mint a kfk körülbelül másfél évvel ezelőtt elkészített hasonló rendeltetésű, de „csak”, 256 csatornás analizátora, jól felhasználható a szeizmikus földtani kutatásoknál is.

a konferencia utolsó napján ezenkívül még hét előadás hangzott el. /mti/

.-

bb 52. tizenöt éves az állami táncművészképzés - sajtótájékoztató az állami balett intézetben

t áe/sk szb fm

1966. június 9.

tizenöt éves fennállását ünnepli az állami balett intézet. az évforduló alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen részt vettek a művelődésügyi minisztérium képviselői és több élvonalbeli táncművész, az intézet egykori növendékei is.

hidas hedvig igazgató ismertette a jubiláló intézmény másfél évtizedes működésének eredményeit, terveit. rámutatott, hogy a szocialista állam művészetpártoló politikájának jelentős vívmánya volt a táncművészképzés legrangosabb iskolájának létrehozása. ezt megelőzően az operaház stúdiójában folyt balettoktatás, ahol a szakmai képzés mellett csupán a négy elemi és négy polgári osztályt végezték el - összevont gyorsított útemben - a táncosok. /folyt. köv./

14.55/j

-29-

KK

bb 52. /tizenöt éves... 1. folyt./- szb

ma már a diploma elnyerésének előfeltétele az érettségi, amelyet az intézet kötelékében működő gimnáziumban szereznek meg a növendékek. az intézet kilenc évfolyamán évente összesen 110-120 tanuló készül hivatására. a táncpedagógia részben a nagy magyar balettmester nádasy ferenc, részben pedig agrippina vaganova, világhírű szovjet művész módszerén alapszik. tizenöt év alatt több mint 100 művész fejezte be tanulmányait, akik hazai és külföldi sikerekkel igazolják az intézet nemzetközileg is elismert hírnevét. a ki-tűnő magyar balettmestereket mindinkább kezdik megismerni külföldön is: roboz ágnes két éviig oktatott magyar népi táncokat a drezdai palucca iskolában, bartos irén tanszék-vezető tanár az essen-werdeni volkssangaschulenak, dr. lugossy emma tagja a nemzetközi táncírás tanácsnak, hidas hedvig maga is többször járt a londoni royal baletthben. a nemzetközi kapcsolatok egyik eredményeként olga lepesinszka-ja egy egész tanéven át oktatott a magyar intézetben.

a sajtótájékoztatót követően az intézet növendékei be-mutatót tartottak a különböző évfolyamok tananyagából./mti/

-30-

PK

bb. 53. a falvak új igényeiről, a fejlesztés lehetőségeiről, a nagyközségek kialakításáról tanácskoztak veszprém-ben

vid tm/fm/gy/cz

1966. június 9.

veszprém-ben a megyei tanács végrehajtó bizottsága a járások és községek csaknem ötszáz párt- és tanácsi vezetőjének, valamint népfrentbizottsági tagjának részvételével csütörtökön köz-ségpolitikai tanácskozást rendezett.

a tanácskozáson - amelyen részt vett pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizott-ság első titkára is - dr. bodogán jános, a megyei tanács vb el-nöke tartott beszámolót. elmondta, hogy a községfejlesztés a la-kosság és a tanácsok közös ügye és a helyi irányítószerveknek minden évben tovább kell emelni a községpolitikai munka színvo-nalát, hogy eleget tudjanak tenni a követelményeknek. a falu napjainkban már új igényekkel lép fel, veszprém megye telepítés-hálózatának jelenlegi formája azonban gátja ennek a fejlesztés-nek. a megyében 156 olyan község található, ahol a lakosok száma nem éri el az ezret, de 900 olyan külterki település is van, a-hol 40-50 család él és a minimális kommunális igényeket sem le-het kielégíteni. a jövő útja a korszerű nagyközségi település-hálózat kifejlesztése, ahol a beruházások koncentráltságával, az ellátás javításával meg lehet közelíteni a városias színvona-lat. veszprém megyében a tavaly már megkezdtek a kis községek egybevonását és ma már a 177 önálló községi tanácson kívül 35 közös tanács is működik. a megye regionális terve már számol a települések körzetesítésével és a fejlesztésnél figyelembe ve-szik a távlati elképzeléseket.

a tanácskozáson felhívták a helyi vezetők figyelmét az általános rendezési tervek fontosságára, mert takarékosági szem-pontok miatt ezeket több helyen még ma sem készítették el. a megyében megalakult társadalmi tervező kollektiva több mint száz mérnök- és technikus tagja már mintegy 500 kiviteli tervet ké-szített el hozzávetőleg 200 millió forint értékben. jelentős a lakosság segítsége is, hiszen az elmúlt tervidőszakban 72 millió forint értékű társadalmi munkával támogatták a községfejlesztési feladatok megvalósítását. /mti/

..

le

16. 10/-n

-31-

17¹⁰ 30

bb. 54. több mint hétezer fiatal a szolnok megyei kisz-körökben
vid gq/fm/gy/cz 1966. június 9.

csütörtökön a kisz szolnok megyei bizottságán értékelték az 1965/66-os oktatási év eredményeit. az elmúlt évekhez viszonyítva jelentős fejlődésről adtak számot: főleg a falusi és az ipari üzemekben nőtt az érdeklődés a kisz-oktatás különböző formái iránt. a megyében 256 politikai körben több mint hétezer munkás-paraszt fiatal bővítette politikai ismereteit./mti/

bb. 56. szabolcs történetében először az országos átlag alá csökkent a csecsemőhalandóság - anya- és csecsemővédelmi tanácskozás nyiregyházán
vid tr/fm/gy/cz 1966. június 9.

szabolcs-szatmár megye történetében először sikerült elérni, hogy a csecsemőhalandóság az országos átlag alá csökkent - jelentették be azon a tanácskozáson, amelyet csütörtökön tartottak nyiregyházán szülész- és gyermekgyógyász szakorvosok, járási főorvosok, körzeti orvosok és védőnők. az anya- és csecsemővédelem helyzetével, feladataival foglalkozó értekezleten elmondták, hogy 1965-ben szabolcsban a csecsemőhalandóság 3,61 százalékos volt, az országos átlag pedig 3,86 százalékos. a fehérgyármati, a tiszalöki járásban és nyiregyháza városban pedig a három százalék alatt maradt. az eredmény jelentőségét növeli, hogy ebben a megyében továbbra is a legmagasabb a természetes szaporulat: tavaly 8,6 ~~százalékos~~ volt, szemben az országos 3,4 ~~százalékos~~. az eredmények elérésében az orvosok, védőnők jó munkáján kívül szerepe van annak is, hogy ma már a szülések 95,6 százalékát intézetekben vezetik le.

Tervelek
az értekezleten fontos feladatként jelölték meg annak elérését, hogy a hálózat fejlesztése révén minden egy éven aluli gyermeket tartós betegség esetén intézeti ellátásban részesítsenek, valamint a terhes gondozásban és csecsemővédelemben fokozottabban alkalmazzák a modern tudományos ismereteket./mti/

16.20/-n

-32-

17¹⁰ BU

bb. 57. baranya idegenforgalmi helyzetéről tanácskoztak a megye országgyűlési képviselői

vid tné/fm/gy/cz 1966. június 9.

az országgyűlési képviselők baranyai csoportja csütörtökön a megye idegenforgalmi helyzetéről tanácskozott. keserü sándor, a megyei idegenforgalmi hivatal vezetője tájékoztatta a képviselőket a vidék rendkívül gazdag természeti és kulturális adottságairól, s ezek hasznosításáról. elmondta, hogy a fejlesztésre fordított milliók, így az abaliget-i cseppkőbarlang kiépítése, korszerű bemutatása, a mecsekben létesített mesterséges tavak, harákyn gyógyfürdő bővítése, csinosítása, új turistaházak és kempingek nyitása, a híres középkori várak helyreállítása és igénybevétele nagymértékben hozzájárultak a forgalom növekedéséhez. ma már kétszer annyi szálláshely van a megyében, mint tíz évvel ezelőtt, ennek megfelelően a vendégnapok száma is kétszeresére emelkedett a megyében. a további tervek között szerepel a keleti mecsekben nemzeti park kijelölése, pécssett és harkányban új turistaszálló létesítése. a siklósi várban, amelynek 15 milliós rekonstrukciója jövőre készül el, tolmácgépekkel felszerelt előadótermet is berendeznek, amely nemzetközi konferenciák rendezésére is alkalmas lesz.

a képviselők az eredmények elismerése mellett számos javaslatot tettek a közlekedés és az étkeztetés további javítására./mti/

bb. 58. képzőművészeti magángyűjtemény kiállítása pécssett

vid gk/fm/gy/cz 1966. június 9.

csütörtökön kiállítás nyílt pécssett a technika házában dr. tompa kálmán budapesti orvosprofesszor országos hírű, védett magángyűjteményéből, amely a xix.-xx. századi magyar képzőművészet számos jelentős alkotását tartalmazza. a bemutatón negyven festő- és szobrászművész több mint 300 alkotása látható./mti/

16.26/-n

-33-

17¹⁰ BU

bb. 59. megkezdődött a gyümölcsszezon a nyíregyházi konzervgyárban

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

szabolcs-szatmár megye legnagyobb ipari üzemében, a nyíregyházi konzervgyárban megkezdődött a gyümölcsszezon. elsőnek egres, földieper és cseresznye került a hatalmas üstökbe. a gyárba folyamatosan érkeznek a termelőszövetkezetek küldeményei, a gyümölcsökkel megrakott vasuti vagonok és tehergépkocsik. a számítások szerint minden vagon gyümölcsből több mint tízezer üveg befőtt, illetve pulp, kocsonya készül.

a nyírség nagy üzemét csaknem teljesen a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek látják el nyersanyaggal./mti/

bb. 61. mezőgazdasági szakkörvezetők tanácskozása kaposvárott

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága és a megyei tanács mezőgazdasági osztálya csütörtökön tanácskozást rendezett kaposvárott a mezőgazdasági szakkörvezetők részére. a tájékoztatóból kitűnt, hogy somogyban 18 szakkör működik, ami kevés ahhoz viszonyítva, hogy a megyében 1962 óta 74 tanfolyamon több mint 2 400 felnőtt szakmunkást képeztek ki. a szakköri mozgalom fejlesztése érdekében a jövőben a jól működő szakkörökben tapasztalat cseréket szerveznek, s célul tűzték ki, hogy a meglévő szakkörök erősítése mellett - ott, ahol a személyi feltételek megvannak - újakat hoznak létre./mti/

bb. 64. jó termést ígérnek a csongrádi szőlőskertek - negyedszerre permetezik az ültetvényeket

vid ká/tr/gy/cz

1966. június 9.

csongrádban, új, nagyüzemi szőlőtelepek fordulnak termőre az idén, s ezekkel együtt most több mint 17 000 holdon virágzik a kadarka, a pusztamérgesi rizling, az ezerjő és a kövidinka. a fürtöket állandó permetezéssel óvják a peronoszpóra ellen: immár negyedszerre permeteznek. a termésbecslő határszemléken a szakemberek átlag hat-nyolc fürtöt találtak a tőkéken, a jelenlegi felmérések szerint jó termés ígérkezik. a felvásárló telepek készülnek a várhatóan kedvező szüretre: mintegy hatvan-ezer hektóliterrel bővítik a tároló kapacitást./mti/

16.30/-n

17¹⁵ BU

84
-83-

le

bb. 60. algériát felvette tagjai sorába a nemzetközi filmhíradó szövetség - a szervezet elnökének sajtótájékoztatója

t s/gk/fm/gy/cz

1966. június 9.

csütörtökön a fészek művészklubban folytatta közgyűlését a nemzetközi filmhíradó szövetség, s ugyanakkor megkezdődött a főszerkesztői értekezlet is. a délelőtti órákban bemutatták azokat a híradókat, amelyeket a közgyűlésen résztvevő országok filmhíradós szerveinek vezetői magukkal hoztak budapestre. különösen nagy tetszéssel fogadták a moszkvai szovkinokronika szélesvásznu híradóját, mivel a legtöbb országban még csak normálméretű filmhíradókat gyártanak.

délben a nemzetközi filmhíradó szövetség nyugatnémet elnöke, dr. hinderikus wiers, a deutsche wochenschau hamburg vezérigazgatója, valamint a tanácskozás résztvevői a magyar és a külföldi sajtótudósítókkal találkoztak. a szervezet elnöke elmondta, hogy a szövetség tíz évvel ezelőtt alakult meg, s azóta a tagországok között egyre erősödik a kapcsolat. az aktuális politikai, társadalmi, kulturális és sporteseményeket megörökítő híradókat devizamentesen cserélik. céljuk, hogy egyre jobban segítsék egymás munkáját és egyre szorosabb kapcsolatot létesítsenek azoknak az országoknak filmhíradósaival is, amelyek jelenleg még nem tagjai a szövetségnek. igen jó például az együttműködés a délamerikai országokkal. budapesti közgyűlésük programján szerepelnek gazdasági kérdések, megválasztják majd a szövetség új tisztségviselőit és megvitatnak néhány aktuális problémát. így felvetődött, hogy a különböző seregszemléktől függetlenül rendezzék meg a filmhíradók önálló fesztiválját. valószínűleg erre már a jövő évben sor kerül, mégpedig abban a városban, ahol a szövetség közgyűlését és főszerkesztői értekezletét tartja. a zsűrit a különböző országok újságíróiból állítják össze.

dr. wiers elmondta, hogy nagy problémát jelent nekik a kiemelkedő sporteseményekben a filmhíradók készítése. itt ugyanis igen sokan elsősorban üzleti céljaikat tartják szem előtt. így például anglia az idei labdarúgó világbajnokságról szinte „kiltította”, a filmhíradósokat, mivel a mérkőzéseket megörökítő híradók jogát eladta egy magáncégnek. remélhetőleg azonban - mint az elnök kifejtette - a szövetség képvisel ma már olyan erőt, hogy valamiképpen híradóiban meg tudja örökíteni az érdekes találkozókat. ugyanakkor még nem tudják, hogyan készítenek híradókat a mexikói olimpián, mivel ott ugyanez történhetik. /folyt. köv./

16.40/-n

-35-

le

17¹⁵ BU

bb. 59. megkezdődött a gyümölcsszezon a nyíregyházi konzervgyárban

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

szabolcs-szatmár megye legnagyobb ipari üzemében, a nyíregyházi konzervgyárban megkezdődött a gyümölcsszezon. elsőnek egres, földieper és cseresznye került a hatalmas üstökbe. a gyárba folyamatosan érkeznek a termelőszövetkezetek küldeményei, a gyümölcsökkel megrakott vasuti vagonok és tehergépkocsik. a számítások szerint minden vagon gyümölcsből több mint tízezer üveg befőtt, illetve pulp, kocsonya készül.

a nyírség nagy üzemét csaknem teljesen a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek látják el nyersanyaggal./mti/

bb. 61. mezőgazdasági szakkörvezetők tanácskozása kaposvárott

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága és a megyei tanács mezőgazdasági osztálya csütörtökön tanácskozást rendezett kaposvárott a mezőgazdasági szakkörvezetők részére. a tájékoztatóból kitűnt, hogy somogyban 18 szakkör működik, ami kevés ahhoz viszonyítva, hogy a megyében 1962 óta 74 tanfolyamon több mint 2 400 felnőtt szakmunkást képeztek ki. a szakköri mozgalom fejlesztése érdekében a jövőben a jól működő szakkörökben tapasztalat cseréket szerveznek, s célul tűzték ki, hogy a meglevő szakkörök erősítése mellett - ott, ahol a személyi feltételek megvannak - újakat hoznak létre./mti/

bb. 64. jó termést ígérnek a csongrádi szőlőskertek - negyedszerre permetezik az ültetvényeket

vid ká/tr/gy/cz

1966. június 9.

csongrádban, új, nagyüzemi szőlőtelepek fordulnak termőre az idén, s ezekkel együtt most több mint 17 000 holdon virágzik a kadarka, a pusztamérgesi rizling, az ezerjó és a kövidinka. a fürtöket állandó permetezéssel óvják a peronoszpóra ellen: immár negyedszerre permeteznek. a termésbecslő határszemléken a szakemberek átlag hat-nyolc fürtöt találtak a tőkéken, a jelenlegi felmérések szerint jó termés ígérkezik. a felvásárló telepek készülnek a várhatóan kedvező szüretre: mintegy hatvan-ezer hektóliterrel bővítik a tároló kapacitást./mti/

16.30/-n

17¹⁵ 80

34
-83-

ll

bb. 60. algériát felvette tagjai sorába a nemzetközi filmhíradó szövetség - a szervezet elnökének sajtótájékoztatója

t s/gk/fm/gy/cz

1966. június 9.

csütörtökön a fészek művészklubban folytatta közgyűlését a nemzetközi filmhíradó szövetség, s ugyanakkor megkezdődött a főszerkesztői értekezlet is. a délelőtti órákban bemutatott azokat a híradókat, amelyeket a közgyűlésen résztvevő országok filmhíradós szerveinek vezetői magukkal hoztak budapestre. különösen nagy tetszéssel fogadták a moszkvai szovkinokronika szélesvásznu híradóját, mivel a legtöbb országban még csak normálméretű filmhíradókat gyártanak.

délben a nemzetközi filmhíradó szövetség nyugatnémet elnöke, dr. hinderikus wiers, a deutsche wochenschau hamburg vezérigazgatója, valamint a tanácskozás résztvevői a magyar és a külföldi sajtótudósítókcal találkoztak. a szervezet elnöke elmondta, hogy a szövetség tíz évvel ezelőtt alakult meg, s azóta a tagországok között egyre erősödik a kapcsolat. az aktuális politikai, társadalmi, kulturális és sporteseményeket megörökítő híradókat devizamentesen cserélik. céljuk, hogy egyre jobban segítsék egymás munkáját és egyre szorosabb kapcsolatot létesítsenek azoknak az országoknak filmhíradósaival is, amelyek jelenleg még nem tagjai a szövetségnek. igen jó példát az együttműködés a délamerikai országokkal. budapesti közgyűlésük programján szerepelnek gazdasági kérdések, megválasztják majd a szövetség új tisztségviselőit és megvitatnak néhány aktuális problémát. így felvetődött, hogy a különböző seregszemléktől függetlenül rendezzék meg a filmhíradók önálló fesztiválját. valószínűleg erre már a jövő évben sor kerül, mégpedig abban a városban, ahol a szövetség közgyűlését és főszerkesztői értekezletét tartja. a zsűrit a különböző országok újságíróiból állítják össze.

dr. wiers elmondta, hogy nagy problémát jelent nekik a kiemelkedő sporteseményekben a filmhíradók készítése. itt ugyanis igen sokan elsősorban üzleti céljaikat tartják szem előtt. így például anglia az idei labdarúgó világbajnokságról szinte „kiltotta”, a filmhíradósokat, mivel a mérkőzéseket megörökítő híradók jogát eladta egy magáncégnak. remélhetőleg azonban - mint az elnök kifejtette - a szövetség képvisel ma már olyan erőt, hogy valamiképpen híradóiban meg tudja örökíteni az érdekes találkozókat. ugyanakkor még nem tudják, hogyan készítenek híradókat a mexikói olimpián, mivel ott ugyanez történhetik.

/folyt. köv./

16.40/-n

-35-

ll

17¹⁵ 80

bb. 60./algériát felvette.... 1. folyt./ gy

a szövetség elnöke a sajtótájékoztatón bejelentette, hogy a budapesti közgyűlésen kérte felvételét a nemzetközi szervezetbe algéria, és el is nyerte a tagságot. algéria felvétele igen jelentős a szövetség történetében, eddig ugyanis csak európa képviseltette magát. ezután h. wiers köszönetet mondott a szilvélyes fogadtatásért, majd válaszolt az újságírók kérdéseire./mti/

bb. 62. a homoki termelészövetkezetek szakembereinek tapasztalatcseréje a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

csütörtökön a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendeztek a homoki termelészövetkezetek, valamint állami gazdaságok vezetői, főagronómusai részére a homokterületek hasznosításának módszereiről. dr. bauer ferenc, az intézet tudományos kutatója számolt be az ezzel kapcsolatos kísérletekről. elmondta, hogy az intézetben több mint 300 kísérleti parcellán évek óta tanulmányozzák a laza szerkezetű homoktalajok szántóföldi hasznosítását. huszonegy féle vetésforgóban figyelik a növények alkalmazkodó képességét, a homok tápanyagforgalmát. az eddigi kísérletek során megállapították, hogy a homok rendszeres kezelésével, nitrogén pótlással silány talajokon is eredményesen termeszthetők a kenyérgabona félék és a takarmánynövények. a vetésforgókban a talajok humuszképződését zöldtrágyanövények fokozzák. az erre a célra vetett somkorónak, szöszösbükkönynek és borsós- napraforgónak csak a tarló és a gyökérmaradványát szintják a talajba. így műtrágya adagolással jó táptalajokat kapnak anélkül, hogy a növény lombzatát is felhasználnák. ezeken a területeken roszból 16 mázsa holdankénti termést értek el./mti/

bb. 63. megkezdődött a kagylóhalászat

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

a sárvízben és a sión megkezdődött az édesvízi kagyló halászat, s csütörtökön megérkezett az idei első szállítmány a tolnai béke halászati tsz gombgyártó üzemébe. a magas vízállás miatt az első eredmény még gyenge, de, ha alacsonyabb lesz a vízszint, akkor 100 mázsa kagyló begyűjtésére számítanak./mti/

16.52/-n

-36-

17²⁰ 30

bb. 65. együttműködési szerződést kötöttek veszprém megye és a hallei körzet mezőgazdászai

vid ká/sk/gy/cz

1966. június 9.

csütörtökön a német és a magyar agrártudományi egyesült küldöttei megbeszélést tartottak keszthelyen. ezen a hallei körzet, valamint a veszprém megyei szervezet vezetői kölcsönös együttműködési szerződést kötöttek. a hasonló adottságok lehetőséget adnak az eredményes közös munkára, hasznos tapasztalatcserékre. az ottani hegyvidéken hasonlóak a problémák, mint a bakonyban és a két tájegység állattenyésztése is azonos jellegű.

a megállapodás alapján még ebben az évben 38 tagu veszprém megyei küldöttség utazik a hallei körzetbe, ahol a hegyvidéki gazdálkodást, a burgonya- és a cukorrépa termesztés, valamint az állattenyésztés gépesítését tanulmányozzák./mti/

bb. 66. a növényfajtakísérleti szimpózium résztvevőinek látogatása debrecenben és a hortobágyon

vid ká/tr/gy/cz

1966. június 9.

az országos mezőgazdasági fajta és termelési technikai minősítő intézet rendezésében megtartott első nemzetközi növényfajtakísérleti szimpózium résztvevői csütörtökön debrecenbe látogattak. a vendégeket az intézet kismacsi fajtakísérleti állomásán miklósi kálmán, az állomás vezetője tájékoztatta a kísérleti munkáról. elmondta, hogy a kismacsi telepen 36 növényfaj 633 fajtájával folytatnak kísérleteket, több mint háromezer parcellán. egyebek között 44 buzafajtát vizsgálnak. a pallagi kísérleti telepen a vendégek megtekintették a kórtani parcellákat, majd a szakmai látogatások végétől a hortobágygyal ismerkedtek./mti/

bb. 67. sajtótájékoztató a fejér megyei nők foglalkoztatottságáról

vid gk/fm/gy/cz

1966. június 9.

a nők foglalkoztatottságáról, az ezzel kapcsolatos gondokról és tervekről rendeztek csütörtökön székesfehérvárott sajtótájékoztatót, amelyen részt vett a muosz nőbizottsága, a munkügyi minisztérium, a fejér megyei pártbizottság és a tanács, valamint az országos nőtanács képviselője is.

/folyt. köv./

17.34/-n

-37-

19⁴
20

le

bb. 67. /sajtótájékoztató..... 1. folyt./ gy

gyenge károly, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára tájékoztatta a fővárosi és a helyi sajtó képviselőit. elmondta, hogy a megyében 1945 előtt 23 376 kereső nő volt. ez a szám 1963-ra meghaladta a 61 ezret. 1930-ban a nők 83 százaléka, 1963-ban 67,5 százaléka volt háztartásbeli. a kereső nők 34,4 százaléka a mezőgazdaságban, 32,2 százaléka pedig az iparban dolgozik. székesfehérvárott a munkaképes nők 78 százaléka, dunaujvárosban pedig 57 százaléka áll munkaviszonyban. problémát jelent a vidéken élő nők foglalkoztatása. különösen a móri járás asszonyainak az elhelyezése ütközik nehézségekbe, a bányavidék ugyanis kevés női munkaerőt igényel.

a tervek szerint a harmadik ötéves tervidőszakban sokat javul majd a helyzet: új munkaalakalmakat teremtenek fejér megyében is a nők számára.

a sajtótájékoztató résztvevői személyes tapasztalatokat is szereztek a nők helyzetéről és munkájáról. délután ellátogattak a székesfehérvári könnyűféműbe és az agárdi állami gazdaságba./mtl/

bb. 68. görög irókküldöttség budapesten

1 tf/tr/fm/gy/La

1966. június 9.

háromtagú görög iródelegáció érkezett csütörtök délután budapestre a magyar irók szövetségének vendégeként. a küldöttség tagjai: leon kukulasz, a görög irók szövetségének elnöke, jorgosz sztambolisz, a görög irók társaságának elnöke és angelosz terzakisz, a görög irók nemzeti szövetségének elnökségi tagja. fogadtatásuknál a ferihegyi repülőtéren az irószövetség részéről megjelent garai gábor kossuth-díjas költő; a budapesti görög nagykövetséget constantin vassis első titkár képviselte. a vendégek néhány napot a szigligeti alkotónházban töltenek, majd visszatérve a fővárosba megismerkednek irodalmi és színházi életünkkel; ellátogatnak a magyar irók szövetségébe, és június 17-én utaznak el magyarországról./mtl/

17.40/-n

-38-

19-30

bb. 69. belga vasutas szakszervezeti küldöttség magyarországon

k sb/vg/gy/La

1966. június 9.

a. tonneaux, a belga vasutas szakszervezet elnöke vezetésével tiznapos tanulmányútra hazánkba érkezett a belga vasutas szakszervezet háromtagú delegációja. a belga szakszervezeti vezetők budapesten és vidéken több vasuti szolgálati helyet, szociális és egészségügyi létesítményt tekintenek meg, majd tárgyalásokat folytatnak a vasutas szakszervezet vezetőivel./mtl/

bb. 70. a zalaszentgróti tsz-ben tartotta ülését a zalai képviselőcsoport
vid tr/sr/gy/La 1966. június 9.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja csütörtökön zalaszentgróton, az új barázda termelőszövetkezetben tartotta ülését. a képviselőket tatár jeno a termelőszövetkezet elnöke, szabó jános, a zalaszentgróti járási pártbizottság titkára és husz istván, a járási tanács vb elnöke fogadta. a képviselők tanácskozásán részt vett és felszólalt kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára is.

a zalai parlamenti képviselők megtekintették az 1949-ben alakult, három község határára kiterjedő közös gazdaságot. zalaszentgróton a szántóföldi növénytermelésen kívül a szarvasmarhatartás és tenyésztés, valamint a szőlőtermelés a gazdálkodás fő iránya. a képviselőket főképpen az elmúlt gazdasági év eredményei érdekelték. a szövetkezet a gyengébb növénytermelési eredmények mellett is annyi hizottsertést és hizott marhát értékesített, hogy minden hold szántóra 120 kiló hus jutott. ez országosan is jó eredmény. az elnök tájékoztatója szerint a szabadabb tervezés módját ad termelési adottságaik gazdaságosabb, ésszerűbb kihasználására, s a kötöttségek megszüntetésével már ebben az évben kevesebb növényfajta termesztésével foglalkoznak. a szövetkezet jövedelemelosztásáról szólva a tsz elnöke elmondta, hogy már második éve alkalmazzák a havi fizetéses rendszert, s ez termelési és munkakedvet ad a szövetkezet tagjainak és biztonságot nyújt a 25 milliós összvagyonnal rendelkező termelőszövetkezetnek is./mtl/

17.46/-n

-39-

19-30

bb. 71. tanácskozás a modern városrendezésről és városrekonstrukcióról salgótarjánban

vid lk/ki/gy/La

1966. június 9.

a modern városrendezés és városrekonstrukció feladataival foglalkozó háromnapos országos konferencia kezdődött csütörtökön salgótarjánban. a konferencián tizenöt megye és több országos tervezőintézet mintegy 120 szakembere vesz részt. sándor elemér, a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke méltatta a tanácskozás jelentőségét.

a konferencia, amelynek megnyitóján ott volt jedlicska gyula, az magyarországi megyei bizottságának első titkára és hankó jános, a megyei tanács vb elnöke is, maróti győző helyettes területi főépítész a salgótarjáni városrekonstrukció problémái című referátumával kezdődött.

pénteken kaposvár, ózd, szekszárd, szolnok és zalaegerszeg városrendezésével kapcsolatos korreferátumok hangzanak el. szombaton kerül sor a tanácskozás vitájára és a közös tapasztalatok összefoglalására./mti/

..

bb. 72. béke-gyűlések a jászságban

vid tné/fm/gy/La

1966. június 9.

csütörtökön két békegyűlést rendezett a jászságban a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága. jászberényben baranyai tiber, a szot kulturális agitációs és propaganda osztályának vezetője, a vietnamban járt magyar delegáció tagja ismertette a nemzetközi helyzet fejleményeit, vietnamban szerzett személyes élményeit a testvéri nép hősi harcáról. a gyűlésen a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának képviselője is részt vett.

jánoshidán a pártszékház nagytermében rendezett békegyűlésen ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet./mti/

..

ll

17.56/-n

-40-

19-30

bb. 73. híradástechnikai ipargazdasági ankét székesfehérvárott

vid tné/ki/gy/La

1966. június 9.

a híradástechnikai tudományos egyesület csütörtökön székesfehérvárott híradástechnikai országos ipargazdasági ankétot rendezett, amelyen 200 szakember, köztük akademikusok, egyetemi tanárok, a híradástechnikai ipar műszaki és gazdasági vezetői vettek részt.

elsőnek váradi imre, a kgm híradástechnikai igazgatóságának vezetője vázolta a magyar híradástechnikai ipar fejlődését és az iparág előtt álló fejlődési irányt. demeter béla, a vtrgy műszaki igazgatója, kárpáti józsef, a vtrgy gazdasági igazgatója és dr. gond pál, a vállalat kereskedelmi főosztályvezetője a rádió és televíziógyártás legfontosabb műszaki és gazdasági kérdéseiről számolt be. több korreferátum és felszólalás követte a beszámolókat.

az ankét központi kérdése a rádió- és televíziógyártásban világszerte tapasztalható nagyarányú tranzistorizálás volt. e tekintetben elmaradtunk az ezen a téren legjobb eredményt elért külföldi országok mögött. a tranzistorizálásnak nálunk jelenleg műszaki és közgazdasági nehézségei vannak, elsősorban az, hogy a hazai tranzisztorgyártás az igényekhez képest lassan fejlődik. ezt az elmaradást gyors fejlesztéssel igyekeznek megszüntetni. a cél az, hogy nagy tömegben és világpiaci áron kerüljenek gyártásra magyar tranzistorok. egyes felszólalók arra mutattak rá, hogy tranzisztor gyártásunkban a választék területén egy-két éven belül lényeges előrehaladás várható. a gyártást érintő közgazdasági kérdésekben több értékes javaslat hangzott el.

az ankéton az új gazdasági mechanizmussal kapcsolatos párthatározat szellemében megvitatták a fogyasztók érdekeit szolgáló gazdaságos sorozatgyártás előnyeit is.

az ankét színhelyén, a székesfehérvári városi tanács épületében a vtrgy legújabb termékeiből kiállítást is rendeztek. itt bemutatták a gyár hordozható kis televízió készülékét./mti/

..

ll

18.30/-n

-41-

19-30

bb.74. eltemették bornemisza gézát

tr n sr 1966. június 9.

csütörtökön délután a vác melletti szödliget község temetőjében kísérték utolsó útjára rokonai, művésztársai és tisztelői bornemisza géza munka érdemrenddel kitüntetett festőművészt. a váci városi tanács nevében galambos ferenc művelődési felügyelő bucsuzott a váci tájak szerelmestől. a magyar képzőművészek szövetsége képviselőjében breznay józsef vett bucsut a magyar képzőművész társadalom halottjától, akinek koporsóját a dunakeszi járműjavító férfikórusának gyászindulója közben helyezték el a családi sírban./mti/

bb.75. szatmári nagy imre,

k di/gk n sr 1966. június 9.

a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta az okisz v. közgyűlésén részt vett bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és román küldöttség tagjait, s a hazafias népfront, valamint a magyar békemozgalom munkájáról tartott tájékoztatót. az összejövetelen részt vett dr. simon lajos, az okisz elnökhelyettese./mti/

bb.76. művészeti bemutató a margitszigeten, hajókirándulás a dunán - folytatódta az uttörőmozgalom jubileumi ünnepségei

t di/gk n sr 1966. június 9.

csütörtökön délután művészeti bemutatóval folytatódta a 20 esztendő uttörőmozgalom jubileumi ünnepségei. a margitszigeti szabadtéri színpadon előbb a kisz hatszoros vít-díjas központi művészegyüttesének uttörőcsoportjai és szólistái, valamint a váci madách imre művelődési ház uttörőkórusa, majd az állami népi együttes tagjai szórakoztatták a gyereksereget. este dunai hajó kiránduláson láttak vendégül három ezer kiváló uttörőt. az indulás perceiben léggömbök emelték a magasba a 20. évforduló emblémáját, majd megkezdődött a kétórás jókedvű mulatság, amelynek programjában „csatakiáltás”, -párbajt vívtak, különböző díjakért vetélkedtek, s még táncrea is perdültek a budapesti és vidéki uttörők legjobbjai. pénteken a dózsa györgy uton kerül sor a iv. országos uttörőtálkozó legnagyobb eseményére: a pajtások népes táborának képviselőjében csaknem harmincezer kisdíák sorakozik majd fel a disztribűn előtt, és ujtja meg uttörőfogadalmát. a diszszemlén ezenkívül átnyújtják majd a párt és a kormány képviselőinek a legifjabbak helytállásáról tanuskodó „tettek könyvét”,./mti/

18.35/-n

-42-

bb. 77. magyar-szovjet barátsági gyűlés a szegedi ruhagyárban

vid gk/sr/gy/La

1966. június 9.

csütörtök délután magyar-szovjet barátsági gyűlés volt a szegedi ruhagyár művelődési termében. a közvetlen hangulatu összejövetelen szép számban megjelentek azok a munkások és munkásnők, akik szoros baráti kapcsolatot tartanak fenn az egyesszal és a jereváni ruhagyárak dolgozóival. részt vett a gyűlésen győri imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára. a meghívottak között volt f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a gyűlésen perjési lászló a szegedi városi pártbizottság első titkára méltatta a szocialista országok közötti együttműködés és a magyar-szovjet barátság jelentőségét. ezután f.j. tyitov szólalt fel.

a gyűlésen részt vett vendégek megtekintettek néhány üzemrészt és elbeszélgettek a munkásokkal./mti/

bb. 78. lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

tné/sr/gy/La

1966. június 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására ferdinand haber-nak, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága osztályvezetőhelyettesének vezetésével csütörtökön lengyel pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent balló istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese. jelen volt jan kulljanczyk budapesti lengyel nagykövet is./mti/

bb. 80. időjárásjelentés

gk/gy/La

1966. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

mérsékeltlen meleg idő várható időjárás péntek estig: főként nappali felhőképződés, többnyire délutáni záporral, zivatarral. gyenge, délkeleti, déli szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között./mti/

19.55

- 43 -

bb. 79. a kubai nagykövet bucsufogadása

gk/gy/La

1966. június 9.

dr. Juan José Fuxa Sanz, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, aki a közeljövőben végleg eltávozik Magyarországról, csütörtök este bucsufogadást adott a városligeti Gundel Étteremben. A fogadáson megjelent nemes dezső, az MSZMP PB tagja, a párttörténeti intézet igazgatója, Czinege Lajos vezérezredes az MSZMP PB póttagja, honvédelmi miniszter, dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter, dr. Szabó Zoltán, egészségügyi miniszter, Mád Péter, a külügyminiszter első helyettese, Puja Frigyes, az MSZMP KB külügyi osztályának vezetője. Ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/ 19.56/-n

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 79. sz. hír / a kubai nagykövet bucsufogadása / negyedik sorától a szöveg helyesen:

... nemes dezső, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a párttörténeti intézet főigazgatója....

/mti/

..

20.20/-n

-44-

Me

bb. 81. a kisipari szövetkezetek „Erkel Ferenc” művészegyüttesének műsora a vietnami nép javára

La/gy/La

1966. június 9.

A kisipari szövetkezetek „Erkel Ferenc” művészegyüttese a vietnami nép iránti szolidaritás kifejezéséül csütörtök este a Vígsházban bemutatta „Himnusz az emberhez” című műsorát. Az előadáson megjelent Hoang-Luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is.

Az előadás teljes bevételét a harcoló vietnami nép megsegítésére ajánlották fel. /mti/

..

- v é g e -

21.20/-n

-45-

Me

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. június 9.

bb. 55. a minisztertanács ülése

gy;cz

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. fock jend, a kormány elnökhelyettese a gazdasági mechanizmus reformjával kapcsolatos kormányzati teendőkre, az országos árhivatal elnöke az 1968. évi árreform irányelveire és előkészítésének ütemtervére tett javaslatot, a kormány az előterjesztéseket megvitatta, elfogadta és a további munkára határozatokat hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének a népgazdaság első negyedévi fejlődéséről és a munkaügyi miniszternek az első negyedévi munkaügyi- és bérhelyezetről szóló jelentését.

a pénzügyminiszter jelentést tett a múlt évi állami költségvetés végrehajtásáról, a kormány az erre vonatkozó törvényerejű rendelet tervezetét az elnöki tanács elé terjeszti.

a kormány megvitatta és tudomásul vette a földművelésügyi miniszter beszámolóját a mezőgazdasági munkák menetéről, az aratásra történt előkészületekről.

a szövosz elnöke a burgonya, a zöldség és a gyümölcs felvásárlására és értékesítésére tett előkészületekről tájékoztatta a kormányt.

a szot főtitkárának és az igazságügyminiszternek együttes javaslata alapján a minisztertanács úgy határozott, hogy a dolgozók betegségi biztosításáról szóló törvényerejű rendelet módosítására előterjesztést tesz az elnöki tanácsnak, a kormány az egészségügyi miniszter javaslata alapján határozatot hozott a gümőkorbán megbetegedett termelészövetkezeti tagok fokozott anyagi támogatására. /mti/

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 10.

bb.1. magyar művészek velencében az idei nemzetközi biennálén

1 tf/tr n fm 1966. június 10.

a kulturális kapcsolatok intézetének tájékoztatása szerint június 18-án nyílik meg velencében az idei -sorrendben a xxxiii.- nemzetközi biennálé. a nagyszabású képzőművészeti seregszemlén a sokéves gyakorlathoz híven most is részt vesznek magyar művészek. bemutatják egyebek között borsos miklós szoborkompozícióját, feledy gyula grafikusművész mintegy 200 alkotását, dománovszky endre, hajnal gabriella, hincz gyula, makrisz zizi, plesnivy károly, prepelicza katalin, radó ferenc, solti gizella, tassy klára, tury mária pedig gobelinművészeti munkákkal szerepel a biennálén./mti/

.-.

bb.2. ady endre párizsban teleirt noteszei

k tf/tr n fm 1966. június 10.

a petőfi irodalmi múzeumba kerültek; ugyanis az itt őrzött gyűjtemény bővítésére nemrégiben értékes ady hagyatékot vásárolt meg a budapesti kiállítási intézmény./mti/

.-.

-1-

le